
计算机系学生会文娱部11月份工作总结

11月是文娱部工作比较繁忙的一个月份，总的来说主要有以下工作：

1. 校运会方阵队伍训练

本月原定校运会开幕式是11月19日（后改为26日），方阵队伍是本学期文娱部重要的工作之一，也是校运会开幕当天一支代表各系精神面貌的一支代表队伍。文娱部遵从上级指挥，对队伍进行培训。在排练过程中，我们遇到了以下问题：
（1）11级新生参加活动积极性很低，队伍人数较少。
（2）准备不充分，系旗和系牌因为损坏所以彩排并不完整，导致拖慢了整个队伍训练的进度。
（3）队伍训练时的迟到、缺勤现象严重，基本上每一次排练都有一大半没去，还有个别新生态度很恶劣。
（4）各班负责人及班委级委没能在活动中起到积极的作用。

2. 舞动增院舞蹈大赛
此次大赛是由华南师范大学增城学院主办、由经济系学生会承办的。受经济系的委托，我们除了帮助在11级新生中宣传外，并且派出了一支计算机系的官方代表团队参与比赛—lady killer。代表队顺利通过了初赛和复赛进入了决赛。
3. 迎评促建短片拍摄
为响应学院迎评促建的号召，计算机系学生会特此准备了一个视频短片进宣传。此项工作主要是文娱部负责完成，从剧本、选角、拍摄和制作均是精心准备。但由于部门长期没有拍摄和制作经验，所以后期效果并不理想。

4. 新生杯篮球赛拉拉队

篮球赛的啦啦队是文娱部另外一项比较重要的工作。每打一场比赛我们都安排有11级的代表班级出拉拉队，也安排了文娱部的人到场指挥，调动拉拉队气氛。本部门干部干事秉着认真负责的态度，以计算机的荣誉为自己的荣誉，基本上每一次都全体到场。我们还为计算机系进入决赛准备了一支啦啦操表演。
5. 其他工作

余下的有部门常规工作，比如干事培训、协助其他兄弟部门完成工作。另外部门还受邀参加了外语系承办的主持人大赛复赛、决赛，计算机系学生会学习部新生杯辩论赛季军赛、冠军赛等等，学到了不少经验。
校运会总结
紧张的校运会工作终于过去了，现在我总结一下此次活动部门的工作。

之前在新生篮球赛中文娱部的在其中担任拉拉队的角色，同样的，在这次运动会中，我们也是在做同样的工作。

这次运动会的工作明显地比篮球赛中的艰巨，因为作为拉拉队的我们，是一直要在比赛的现场为运动员们加油，且是持续一整天。但是最终我们还是坚持战斗到了最后。

在前期准备中，我们部门与体育部负责了方阵队伍的训练，且也确定了我们计算机系的口号，最终的方阵走步中也有正常进行并有较好的效果。在部长们的带领下，我们这群干事当起了拉拉队的带领人，努力地掀起拉拉队同学们为运动员们加油鼓劲的热情。在这当中，我们的工作态度与工作热情也不断地越发认真与高涨，着着实实地感觉到了团体的凝聚力与团结。因为本人的嗓子比较大，所以多次在前头带领了拉拉队们一起加油呐喊。

但在这次的活动，也存在了很多的不足之处。

由于部门之间的协调不够，导致了一些信息不能及时互相送达了解，从而对工作有了些影响，使工作不能做到最好。拉拉队同学存在着迟到甚至是缺席的严重的情况。对天气的意外地因素考虑不足，没有很周全的防意外的措施。当天早上下雨了，拉拉队同学们都离开了大本营，导致了场面的混乱。

解决方法：

1、 各部门需要加强联系与协调，不能只闭门在自己的部门的工作中，在做好本职工作的同时，也要积极配合其他部门的工作。

2、 加强与各班拉拉队负责人的联系，确定其准时到位。

3、 在前期工作中，要制定好防意外情况的措施。如，下雨的情况.还有在后面的 加油当中我们与我及拉拉队的声音大减，所以也要准备好矿泉水及金嗓子。

在这次的运动会中，我们确实得到了不少地锻炼,更加感受到了我们整个部门甚至是整个学生会一起同心协力的团结。相信文娱部与学生会的明天更好！
计算机系学生会文娱部
2011年11月24日

