计算机系学生会体育部11月份工作总结
11月份体育部的主要是围绕体育节展开各个项目的工作，还有就是协助其他部门完成各种活动。而11月份的第五届体育节之新生杯篮球赛是重头戏还有田径运动会，新生杯比赛中女队不幸被淘汰出局，男子队打进决赛，可是决赛惜败旅游管理系，获得新生杯篮球赛第二名。另外还有就是跟进各类球赛的进度，例如计算机系足球队比赛、还有乒乓球比赛、羽毛球比赛等，11月份同时也开始了华南师范大学增城学院运动会计算机系运动员的训练，每天的下午放学后都会安排在田径场训练。

优点：（1）新生杯啦啦队组建得比较好，很有秩序的参与为计算机系打气加油的活动。
（2）各项需要体育部跟进的球类比赛基本上都能按时完成。

（3）各类球赛的领队对自己的球队很负责。

（4）干事工作的积极性高，很负责任的完成自己负责的工作

缺点：（1）啦啦队出现有部分新生不肯参与到加油的队伍当中，懒散，没有展现出对计算机系比赛的支持和鼓励。

     （2）有个别球类的领队选拔队员时比较拖拉。
     （3）运动员训练不配合体育部的工作，经常通知了11级的运动员但是他们不来训练

整治措施：（1）加强对11级级委的沟通，还有干事通知下去一定要落实到每个班。

          （2）要加强11级新生们的团体意识，参与到团队当中。
校运会总结

我校于11月26日举办了“华南师范大学增城学院第十二届校运会”，计算机系的口号是“计机高翔，技术飞扬；携手并进，共创辉煌”目的是推进我校群众性体育活动的广泛开展，增强体质和促进学生身心健康发展，促进我校田径运动水平的提高，这也是计算机系体育部第一学期全权负责的唯一大型活动。体育部在本次校运会中主要是负责运动员的报名、组织运动员选拔、训练、收集运动员保姆名单、体育用品的借用和收拾、校运会后大本营的收拾工作、钉鞋的发放和回收。以下是计算机系体育部对本次运动会的总结。

1、 运动员的选拔

10月中旬，由4名干事负责11级的6个专业，分别进行校运会的宣传并接受报名。由2名副部负责向10、09的老生宣传并记录他们的报名情况。然后在10月中下旬对他们进行选拔。

优点：干事工作的积极性很高，积极做好宣传工作让11级的新生积极参与到运动会报名，选拔当中，选拔进行了3天，一切都还算井然有序。还有10、09级的师兄师姐很乐意参与到运动会比赛当中，与11级新生共同努力为计算机系争光。

缺点：个别班级运动会报名的积极性很差，要出动到助理辅导员劝说他们才肯愿意报名参加。

2、 运动员的训练

11月上旬，体育部全权负责本次校运会我们系运动员的早上，下午训练的监督、后勤工作，并且为每位参与训练的运动员准备了一位同班的保姆在运动会当天照顾运动员。

优点：本次训练主要针对11级的新生，09、10级的师兄师姐是自己个人展开训练的。在统计好入选名单后，就分配每个专业里让干事去通知入选的人参加训练。而且，我也写了一份训练的工作安排，具体落实到两个部门的每个部长、每个干事上。在训练时也采取了考勤的制度。训练的时候，干事们和部长都尽心尽职，为运动员提供力所能及的帮助，基本上没有出现过运动员训练受伤的情况。

缺点：这段时间期间干部，干事轮流受伤，导致体育部人手经常不够用。由于11级新生时间观念不强，早上训练的时间比较早，常出现缺勤现象。这是一个很严重的问题。所以对于这个问题，我会从我们干事和干部这边抓起，让干部和干事的通知必须每次落实到位并向我反馈信息。

3、 方阵

校运会方阵，这份工作根据去年的传统是交由文娱部负责。而考虑到今年文娱的工作很多。所以体育部这边也参与了方阵训练工作。

优点：由于方阵的训练时间是在每天的中午，但是干事们依然很负责地把工作做好才回去休息。面对方阵人员缺勤的问题比较严重，他们也一个一个班通知好，尽量来齐人，在运动会开幕式当天方阵86个人全部齐人。

缺点：方阵人员缺勤率很高。由于训练的时间是在中午，这会影响到很多人的休息时间。在开头训练几天，本来80人的方阵才来了50多个。在后来采取了硬性的考勤措施，并且想老师还有主席团反映缺勤率很高的这种情况，才将考勤率提上来。

4、 大本营的布置工作

11月26日早上6点半，所有工作人员都到齐大本营协助宣传部布置好我们系的大本营

优点：在场的每个人都很配合宣传部的工作，在7点半按时把大本营布置好。并安置好拉拉队入座观众席。

缺点：由于时间比较早，有些工作人员的工作态度不佳。没有帮手布置大本营，反而囤积在后台聊天。这是我布置的工作安排没有落实好每个部门的原因。也是许多干部的主动性不强，没有主动询问有什么工作要帮忙。

5、 比赛人员的检录的工作

这项工作由我分配每个干事分别负责运动项目，和学习部的催场人员一起负责通知运动员和其保姆到场检录并通知其热身。

优点：由于我在之前做了一份运动员和保姆的通讯录，分别分配到两个部门的干事干部手中，并且让干事在运动会的前一天发信息提醒每位运动员他们的比赛时间还有带上学生证检录，所以当天的通知和检录工作工作都没有出什么问题。同时两个部门的合作，也促进了干事和干事之前的交流，。

缺点： 比赛当天出现了运动员受伤的情况，导致有些运动员要临时找其他人去代替受伤的运动员跑，我没重视运动员受伤这个问题，所以到了当天有好几个人弃权了比赛，这是我的疏忽。

6、 大本营啦啦队

这项工作由体育部安排每个班级的值班表、文娱部负责组织啦啦队、团委秘书处负责每班啦啦队的考勤和11级级委通知每个班。

优点：文娱部的干事和学生会秘书处的干事都很负责地组织在场的拉拉队为运动员呐喊助威。在场一些没有工作的干事和干部也都参与到拉拉队中去，帮忙组织好拉拉队。

缺点：由于通知方面没有落实到位，第一班拉拉队的两个班级班长没有组织自己班的人，导致了拉拉队人员稀少。而且考勤的人员也没有跟进，这也是导致我们最终团体道德风尚奖得分不高的原因。

7、 收拾会场

运动会结束之后，所有人员都参与了收拾大本营的工作，体育部主要负责系牌的归还还有运动装备的钉鞋的收拾。

优点：由于人手足够，大本营清理得比较快，质量也很高。

缺点：部分人员态度不好，还在囤积在后台上聊天

第一次负责一个院性的大型活动，而且两个副部都受伤了，其中一个不能到现场来帮忙工作，累自然不用说。但是经历这次活动，自己也成长了不少！其中也总结出很多不足，这些在以后的工作也会改进。最后还是很感谢文娱部、宣传部所做的一切，也感谢所有的工作人员。虽然最后成绩没有我预期的那么理想，但是所有人都尽力了，而且干事的表现也不错，还得到了部分11级新生的赞赏还有对体育部工作的肯定，所以体育部全体成员在本届运动会都成长了不少，这也是我觉得欣慰的地方。

以上是计算机系学生会体育部对这次校运会的工作总结！
计算机系学生会体育部
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