关于“大学生上大学目的”的调查报告

顾连洁、徐伟欣、彭绮雯、吴苏游、潘惠霞、李镁艳
内容摘要：随着社会经济的发展，人才的需求，现在许多学校扩招，越来越多的人有机会读大学，但是也有很多人对上大学的目的越来越模糊，觉得这是习惯，读完了高中就很自然的读大学而已，并没有太多想法，如果没有明确的上大学目标，便影响在大学中学习的积极性。
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现在有一些大学生会后悔自己上了大学，他们认为现在已经二十多岁了，才刚刚大学毕业，走入社会，自己目前的处境是在艰难的求职困境中。而同时自己的同龄朋友，他们很多只上了初中或者中专，但是现在每个月的收入已经达到了四五千块钱。其实上大学到底是为什么不禁让我们陷入思考中。四年的大学生活到底我们学到了什么，是在学习中度过还是在颓废中熬过。从小,父母就教育我们,他们望子成龙,望女成凤．于是,我们怀揣着自己的梦想走向未来,最终在高考的分岔口处,我们跨入了大学的校门．有些人觉得高中读完就应读大学，拿到本科学历；有些人则是学习专业知识，培养个人能力；有些人则是完成父母的心愿。对此我们对当代大学生关于大学生进入大学的目的进行了具体调查。
一、调查的对象与目的
调查时间：2011年8月15号-2011年8月22号

调查地点：华南师范大学增城学院
调查对象：在校的大学生
调查内容：针对大学生进入大学学习的目的、学习态度等展开调查。
二、调查情况分析
经过对问卷的认真分析、研究和总结后，我们可以发现当中存在的一些问题：
1、大学生上大学的目的
（1）学习专业知识，培养个人能力，提高综合素质。
调查中发现，选择这一项的最多，将自己的眼光放远点，我们可以发现当前的社会竞争十分之大，就业形势也是十分严峻，所以要想立足于这个社会，要想求生存，那么我们在高中学到的书本知识远远不能达到现实社会需求的，很多人认为上大学能进一步提高自身素质，实现个人的全面发展，在大学中，我们可以学专业知识，对自己以后的发展有更加详细的认识，让自己清楚认识到自己往哪一方面发展，同时，他们认为大学为个人才能的发挥及发展、个性的展示以及个人将来的发展提供一个良好的平台；进入大学后，学习专业的同时，能够开阔自己的视野，可以定好自己的目标，他们在大学中不会感觉迷茫，不会觉得是浪费时间，能为了自己的梦想勇敢拼搏，可以明确地认识到来大学不是只为了拿到学历，而是可以学到很多专业知识，能够培养自己独立思考、在做事方面能培养自己的耐心、细心、责任心等。
⑵考取学历，在竞争的社会中能有一份好工作。
调查中发现，选择这一项的排在第二。他们能够清楚的认识到现在严峻的就业形势，尽管说个人能力很重要，那么高学历在就业中还是有很大优势的，现在许多大学都进行了扩招，回忆过去，能读完高中都已经是很不错的了，但对于现在就有很大的不同了，高中毕业生普遍，大学本科学历是最基本的，现在进入公司，学历对于一个人来说也是一项重要的参考数据，是我们的找到好工作的一块敲门砖，所以进入大学，拿到本科学历，也是部分学生的目的，其实没有想那么远，考虑的太多，只是为了大学毕业后能找到一份适合的工作，让自己生活的更好。

⑶顺应社会潮流，读完高中就接着读大学
调查中发现，选择这一项的排在第三。过去读上大学是一件值得骄傲的事情，但是现在随着经济的发展，教育的水平也在不断上升，学校的扩招，如今上大学不是小部分人的事情了，许多人都可以进入到大学中学习，变得很普遍了，所以这些人进入大学没有明确的目标只是顺应现在的社会潮流，别人读我也跟着读，读完高中就应该读大学，顺其自然的事情，并没有考虑到为何进入大学。
⑷完成父母的心愿，帮他们实现“大学梦”。
调查中发现，选择这一项的排在第四，有些家长是望子成龙望女成凤，所以她们的意愿对自己孩子的选择仍有一定的影响，过去，许多家长因为家里穷上不起学而辍学出去打工，过着艰辛的生活，他们能够感受到读书的重要性，特别是在现在这个竞争大的社会中，所以要求自己的孩子去读大学，不要走自己的老路。现在部分学生与自己的父母存在代沟，所以多些交流是正确的，应该听取他们的意见，但我们也有自己的主见，不能事事都由父母为自己做决定，我们有辨别是非的能力倘若上大学是父母的安排完成父母的心愿并不是自己所想走的，这样的大学生活又意义何在呢？
⑸逃避现实，不愿过早踏入复杂的社会。
调查中发现，选择这一项排在第五。这意味着有还有部分的人害怕踏入社会，试图躲避社会的纷纷扰扰，他们甚至把上学当作逃避社会的一种途径，我们应该清楚的认识到，上大学绝非是为了逃避社会，而是为了更好更快的适应社会，大学是通往社会的一个非常重要的关卡，我们要用在大学期间学到的知识、增长的阅历和经验以及培养的能力去回报社会、服务社会，而不是逃避社会！

2、大学生应有的表现
（1）对于学习的态度
众多的同学认为学习是很重要的事，但是其中只有不到一半的同学一直在为学习奋斗、时刻将其放在心上，而有一半以上的同学不能坚持为之奋斗或者只是想去奋斗却很难付诸实践。从大学生上课的情况来看，接近一半的同学会经常认真听讲，并做好笔记；少部分同学偶尔听讲、做笔记；很少有同学能一直坚持上课认真听讲，做好笔记。对此我们认为：“态度决定一切”，学习是学生的首要任务，因此同学们对待学习的态度将直接决定自己学习的动力，将会间接影响自己的学习水平，甚至会影响到我们未来的方方面面。所以说，作为一名大学生我们更应端正我们的学习态度。应该在大学中学习好自己的专业知识，为以后出来就业做好铺垫。能够开阔自己的视野，不要在大学中浪费时间，玩电脑游戏、手机，这样对于我们也没有多大意义。
（2）课后能够注重人生和做好职业规划

人生和职业规划应该开始得越早越好。人贵有自知之明。越是能很早发现自己的兴趣所在，并为之持之以恒的努力，人生其实就成功了一半。人往往需要很多的思考和实践才能找到自己的兴奋点，自己的所好和自己人生的竞争优势。大学期间是一个很好的机会来做这样的思考和实践，应当尽早开始自己的人生和职业规划。国外中学生就开设了职业规划课，从中学就开始培养学生规划人生和职业的思维习惯，我觉得这是很重要的。如果我们大学生在毕业时还不知道自己想做什么，那么这样的大学生涯的效率是不高的。大学生们要充分利用大学期间的各种有利条件，好好抽出一些时间，来做一些思考，来做一些自己的人生和职业生涯设计，就一定会磨刀不误砍材工。大学四年，是同学们必须要开始人生和职业规划的时候了。
综上所述，既然我们苦读寒窗十年进入大学，那么我们就应该珍惜进入大学的时光，不要觉得进入大学就不用学习了，整天玩电脑游戏，上课玩手机，睡觉。我们要向目标出发，向成功迈进。

所以在此我要提出几点的建议和对策：（1）进入大学后应该尽快找到进入大学的目标，并且努力去实现。（2）努力去学专业知识，提高自己的能力和综合素质，这样才能面对现在这个就业严峻的社会，才能立足于社会之中。（3）相信只要肯努力,能够制定明确的大学计划，准确了解到自己上大学的目的，我们一定会闯出属于自己的一片天地！（4）多点锻炼自己的技能，包括思维能力、沟通能力、团队合作能力、应变能力等。（5）参与社团活动，不仅在积累丰富理论知识，更重要的是在潜移默化中训练一种分析问题、解决问题的方法。

成功，只垂青有充分目标充分磨砺充分付出的人。四年应选择充实，粉碎虚度。在大学中，明确自己的目标，学好专业知识，让自己清楚认识到自己往哪一方面发展，同时，大学能为个人才能的发挥及发展、个性的展示以及个人将来的发展提供一个良好的平台，所以别浪费了大学的四年时光！每一条规划都一个目标，等待着我们去完成。在完成的过程中，健康的身体、积极的心态、敏锐的思维、坚定的信念是每一位规划者必备的素质。最后要相信自己一定行！
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