关于广东省大学生选专业因由的调查报告
陈钦杰、谢建强、肖荣建、宋伟彬

内容摘要:无高考不志愿。2011年广东高考落下帷幕，面对接踵而来的选志愿，我们应该做足充分的准备，留意各种事项，从而让自己踏进最心仪的大学。通过对90后学生的调查，了解到了他们对未来的思考以及选择专业与以后职业定位的关系问题。

关键词:专业；招生；原则
调查的对象：高三学生，2011届高中毕业生和大一学生

调查的时间：2011-07-12到2011-8-18
调查的地点：学校

调查的范围：涉及选专业的方方面面

调查的主要方法：调查问卷、网络、广东省教育考试院官方信息
    在《现代汉语词典》中，“专业”是指高等院校的一个系里或者中等专业学校里，根据科学分工或生产部门的分工把学业分成的门类。而“高考志愿”是考生报考的志向，意愿的具体体现。高校的志愿录取的特定含义是：它是考生根据社会的需要，按照国家招生的有关规定，从本人学习成绩及专业兴趣和特长的实际出发，选择学校和专业。高考后专业的选择是考生自觉自愿的意向，它受到招生部门的承认，并成为高校录取新生的重要依据。

（一）专业关系国家对人才的选拔和培养

专业对国家选拔人才具有重要意义。当前，我国高校设置的专业，既考虑到经济社会发展对人才的需求，又考虑到高校毕业生的就业安排，两者是统一的。但是，由于目前我国正处在经济体制改革，受市场经济的影响，在招生工作中常常出现报考某高校某专业的生源数不足或过剩的情况，也就是所谓的“冷门”和“热门”现象。如果考生都填报“热门”的，而不填报国家其他需要的可能是艰苦的专业就会造成一种现象，即所谓的“扎堆”现象，同时这些热门的专业在火爆后，备受各高校的青睐，于是遍地开花，就会在社会上突然增加很多无法满足的人才，就也是竞争激烈，供大于求，毕业生不得不改行，甚至于长时间无法找不到工作。因此，选专业如果着眼于是不是所谓的热门专业，无论是从全局还是从考生个人成才和毕业后的就业都是不利的。所以，专业的选取，一方面要考虑到当前的情况，另一方面也应该考虑到几年后走向社会就业的实际问题。在哦有这样，才能使高校培养的人才适应国家建设和社会发展的实际需要，也有利于我们个人实现自身的社会价值。

(二)考生选专业关系到招生计划能否全面完成

招生计划是高等院校根据社会各项事业发展对各方面人才需要而制定的，而招生计划的完成与考生的选择息息相关。其分布曾出现某专业报考的考生数远远少于计划数，招生计划完成不足20%，又如我省某高校某专业招生计划110人，由于选拔该专业的人数少，结果大部分录用调剂志愿考生，到后来到校报到的只有70%，只是该校的招生计划没有完成，浪费了教育资源。因此，考生的专业合理分布有利于全面完成招生计划。
（三）选择专业关系到考生是否把握住被录取的机会，达到自己的目标

    选专业得当，就能是理想是顺利实现，否则专业的投报就不能如愿以偿，理想也可能会随之落空。近年来，绝大多数的都能达到自己所喜欢的学校、专业，有的还与自身的兴趣和特长一致，但是也存在，在每年的填报志愿时，由于社会的偏见，家长的过分干预，只是一些考生违背自己的意愿，填报了与自己理想志趣不相一致的院校和专业。
二、专业趋势变化

填报高考志愿，实际上是考生职业的选择和职业的定位的开始。因而，不可能不收到来自家庭，学校，社会诸多因素的影响和制约。例如，考生在农村生活和与在城市中考生在选报志愿时，志愿不尽相同，刚上线的考生和高材生选择专业的志向也各有差异，前者更多的考虑所报专业是否被录取，后者则更多考虑到名牌大学和热门的专业。但随着我国经济政治和教育体制的改革不断深化，我想，高考的志愿趋势也会发生变化的，呈现出现的情况和新的特点。

（二）从追求名牌大学转变为注重专业

   在刚刚恢复统一高考的最初几年，社会的眼光都是集中在对学校的选择上，这无疑对考生和家长产生影响，都希望上名牌大学，高材生机会集中报读北京大学，清华大学，上海交通大学等几所名牌大学，而随着我国经济形态的转型和相关的就业制度的改革，考生选择专业时呈现多元化的格局，考生即重视选择有名气的学校，又着重选择“适销对路”的专业。在他们看来，对专业的选择胜过对学校的选择。

（二）与市场经济密切联系的专业成为热门

随着我国经济体制的改革，第三产业的比重上升，与之适应的电子、信息、计算机、通信、外语、政法、财经类的专业人才的需求大增，加之待遇比较好，因而成为众多的考生竞争的“热门”专业。相反，农科、林科、军事类则遭受冷门。基础理论等专业，虽然社会需要大量的相关人才，但是报考的人数却不尽人意。可见，专业与市场经济关系的密切程度，已成为考生选择的“晴雨表”了。
（三）考生重视第一志愿的选择

考生对高考志愿，特别是对各批次的第一志愿越来越重视，因为一个好的选择是这次高考成功的关键。声誉较高的大学在师资力量，设备条件，学术水平，科研水平能力等在全国同行中处于领先地位，招生强调第一志愿，一般不会招收第二志愿的考生。记得有一位家长在电视上接受记者的关于高考填报志愿的问题的采访时，这位家长说了一句很精辟的话：“考得好，不如报得好，报得好，不如撞得好”也许就是对资源选择的最好诠释。

三、选专业出现不合意的原因

（一）因分数低而选不到

各个学校各个专业也有最低分数线，在录取时，由高校按照择优录取。由于某些学校的某些专业的报考的人数较多，投档数超过计划数。因此，高校必须经超过将超过计划的考生档案退出，至服从志愿调剂或者是退档。

（二）因不服从调剂而被退档

高校录取的一般是根据我们的填报顺序，按高分到低分进行录取。每年都

会有考生“扎推”现象，有的专业报考的考生人数少，就需要录取服从调剂志愿的考生。因此，考生填服从，有利于增加被学校的录取机会，不然，但所报的专业落选，又没有填服从或者是不服从，高校就只能做退档。

（三）因体检不及格或其他条件而落选

高校在录取中，是择优录取的，择优包括考虑分数，身体条件，思想品德等。《普通高等学校招生体检工作指导意见》第一、二、三项中，提出对一些疾病患者，学校或者专业“可以不予录取”，只有当这些考生先治好病，再报或者报其他不受限制的专业。

（四）因综合素质有不良行为而退档

今年考生电子档案将录入考生高中阶段的综合素质评价的主要内容。高校

在录取时可参照考生综合素质的内容。如果考生有过违法行为，或者考试有违法作弊的行为的记录，或其他的原因就有可能被作退档处理。

（五）因自愿要求退档

有考生由于留学，就业，复读等，要求高校退档。对此，高校也会考虑退档。但对于考生来说，提出退档申请就必须十分慎重。不然，一旦退档，今年的录取机会就会失去。

四、选专业的基本原则

（一）社会需要的原则；

（二）尊重个人特长，志趣的原则；

（三）经济的可能性；

（四）与高考的成绩基本持平的原则；

（五）符合自身条件原则

五、选报专业的客观根据

考生选择专业，绝不能随意为之，应从实际出发，扬长避短，明智地选择，才能看清客观规律把握住被录取的机会。
1、要了解当年招生计划。普通高等院校分提前批，第一批本科院校，第二批本科院校（A类，B类），第三批专科院校（A类，B类）四个批次，按批次录取。招生计划按学校各专业需求分配到每个专业。在录取时，便按各专业招生的人数进行招生。如一所大学每年招收500人，但财经类专业只招收50人，就是约占计划数的10%，报考是受计划数制约的。

2、要注意各类学校的招收范围及要求。有的高校由于专业的设置，培养目标具有特定性，只招收某地区，某类考生或招收某性别的考生。如暨南大学，华侨大学在同等条件下优先考虑招收“三侨生”；如某些少数民族班，只招收少数民族的考生；如军事院校，一般女学员比例不会超过15%，部分专业不招收女学员，还有就是女子学院类，只限招收女生。

3、全面了解高校对新生的要求。目前我国的普通高校有2800多所，今有近1200所在广东有招生名额。由于各高校的“口味”不同，所以各高校各有特点。如部队院校，公安院校，国防部门招生要面试，其政审和身体条件要求也比较严格；对外经济，对外贸易，旅游等专业对考生的身高，相貌以及外语水平要求相对高些；许多工科专业不招收色盲，色弱考生。在普通高校按培养层次分本科和专科；在本科中又有重点院校和一般院校之分；从类别上分有综合性大学，理工类院校，师范类院校，军事类院校等。不同层次，不同类别的院校其招生的要求是不同的。因此，在填报前，全面了解相关高考招生的要求。

4、选专业要符合招生的规定。普通高等学校招生工作是一个复杂的系统工程，它的规定多体现政策性强，全国性体现牵涉面广。国家为保证招生工作的顺利进行，对招生录取制定一系列的政策和规定。这些政策和规定是学校录取新生的重要依据，也是对考生的客观要求。在选择志愿时，我们很有必要去了解相关的规定。

六、选报专业科学办法

今年我省在文科类，理工类的第一批，第二批院校中实行平行志愿。提前批本科及专科层次院校暂不实行平行志愿。面对新的选拔方式，科学合理的选报专业方法很有必要。

（一）注意“热冷”搭配；

（二）控制好所报专业的梯度；

（三）向相关院校的招生办和老师了解情况再填报。

结束语：2011高考的帷幕即将落下，面对接踵而来的选专业. 90后对未来有着自己明确的想法和主张，他们顺着心中的轨迹莫所在位置的道路上。关于理想，他们敢想敢做，勇于接受新事物，更把目光放眼世界，尝试着多元文化的求学路。这些在90后填报志愿时凸现出特征，在他们规划自己的发展蓝图中发挥不可替代的作用。

参考文献：
[1]广东省教育考试院编.普通高等院校报考及填报指南[M].广东高等教育出版社，2010.   
[2]中国科学院词典研究所编辑室编.现代汉语词典[M].商务印书馆出版,2005.

