题目：我院选修课开设情况调查
调查小组组长：郑燕霞       学号：201105044122
调查小组成员：李晓萍       学号：201105044121
调查小组成员：郑秀         学号：201105044123

调查小组成员：陈君华       学号：201105044124
执   笔   者：郑燕霞       学号：201105044122
联系方式：13450224784/614784
内容摘要：选修课的开设是大学学习不可少的一部分。我院选修课开设情况仍存在一些问题，包括学校选课时的教学系统瘫痪现象、课程开设过少、课堂气氛沉闷不活跃、许多学生对选修课带有排斥心理等。学校应该增设课程类型，完善教学系统，老师可以改善教学方式，提高课程的趣味性，以增强学生的学习兴趣，学生应该积极配合老师的教学任务等等。只有从各方面进行考虑并采取切实可行的措施，才能使选修课开设的意义得到更好的体现。
关键词：选修课；教学系统；实践教学；实用性
大学生活开始，同学们都抱着期待但又怀着茫然慢慢地熟悉大学学习生活。在大学中，同学们要上的课程不仅仅是自己选的专业课，还有每个大学都会开设的选修课。

选修课的选择无疑是通过网上教务系统来进行。每当到选课之际，同学们总会抱怨教务系统的瘫痪，人数多、网速不给力是重要原因，甚至有同学戏称选课时的教务系统是“垃圾中的战斗机”。此外，上选修课不同于上专业课，同学们的热情不高甚至出勤率也不高。

而这一切引起我们的思考。怎样可以改善“选课难”的状况？为什么同学们对选修课的热情不高？如何提高选修课的出勤率？

于是，本实践研究小组决定以我院的同学们为调查对象，开展关于我院选修课开设情况的调查。

一、调查时间、对象、方式、目的及活动记录
1、调查时间：2012年8月14日至2012年8月28日

2、调查对象：华南师范大学增城学院在校学生

3、调查方式：问卷

4、调查目的：从学校、老师以及同学三方面进行问题设计，了解同学们对选修课开设情况的看法以及建议，从而找出同学们对选修课热情度较低等问题的原因所在。收集和总结同学们的意见和建议，希望能够向学校提出有效建议，改善选修课的开设情况。
5、调查活动记录：
2012年8月14日：确定选题为“我院选修课开设情况调查”

2012年8月15、16日：设计调查问卷
2012年8月17～22日：发放及回收调查问卷

2012年8月23～25日：问卷分析

2012年8月26～28日：完成调查报告及调查心得并进行完善

二、选修课开设情况调查分析

本次社会实践调查是通过问卷的形式来收集和分析数据的。调查内容是华南师范大学增城学院选修课开设情况，调查对象设定在本院在校学生。本次调查回收的问卷数是202份，现就这些问卷
的数据进行分析。
（一）年级及兴趣影响同学们选修课类型的选择
从社会发展的角度来看，人文社科类专业的就业前景相对较严峻，而在这个经济快速发展的社会，经济管理类人才和信息技术类人才是许多企业所需要的，这也就影响了学生在对专业或者知识学习的选择上产生了偏向思维。当然这是大方面，而小方面在选修课的选择上也有体现。

由下图数据统计图表可见，在大一、大二及大三这三个年级中，兴趣倾向于人文社科类的选修课受欢迎程度是较高的，而即将走入社会的大四学生则倾向于经济管理类，这与他们的就业观念是有一定关系的。社会的人才需求对即将踏入社会的大四学生来说，具体比较大的影响力。
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图1：关于被调查者的年级以及选修课选择倾向的调查

（二）专业方向影响选修课程的选择
学习首先要有兴趣，才会让同学们有学习的动力。大部分同学的专业是根据兴趣选择的，对选修课的选择也不例外。由图表数据看来，人文社科类所占比例是较多的，大体超过30%，这与学生所选专业的关联度也是较大的。也有许多学生的专业是受过调剂的，即并非兴趣所在。所以，并不是所有学生都会根据自己的专业来进行选择的，兴趣也具有较大的影响力，比如旅游管理系，倾向于人文社科类的学生比倾向于经济管理类的多一倍。又如经济系和会计系，人文社科类和经济管理类所占的比例不相上下。此外，从同学们的问卷回答中反映出他们的选择还有课程名额的影响，此方面将在后面进行详细分析。
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图2：关于被调查者的专业和兴趣倾向的调查

（三）关于实用性与同学们的积极性的分析
从数据显示，58%以上的认为选修实用性强的同学，会始终认真完成任课老师布置的作业。而认为实用性一般或者没什么实用性的同学，对老师布置的作业并没有表现出较强的积极性，偶尔完成作业的同学居多，占41.67%。

这虽是两道简单的问题，但我们尝试深究背后的原因。认为实用性一般甚至没什么实用性的同学为什么会有这种看法呢？我们通过问卷和平常了解中得知，大多同学都表示自己上的选修课并不是出于兴趣或者专业需要，更多的是在意是否容易得到学分以及拿高分，所以不管是在课上还是课后都没有热情和积极性，这是较少完成作业的原因之一。就这点而言，我们认为学校应该对同学们的意见进行一个较全面的收集，促进选修课的完善，这样不仅提高了选修课的实用性，也能切实增强同学们的学习兴趣，使选修课的开设更有意义。
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图3：关于被调查者对选修课的实用性看法与完成作业积极性的调查

（四）任课老师的授课态度影响同学们的课程积极性
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学生对课程的积极性不高有多方面的因素，任课老师的授课态度便是因素之一。从调查数据看来，54.95%的被调查者认为任课老师的授课态度一般，但也有许多同学认为老师是认真负责的。当然，同学们的看法是带有主观色彩的，并不能完全采信，但是，学生的看法也是不可忽视的，我们希望能从多方面找出问题所在，不管是同学们自身还是老师方面，这都是为了选修课能更好的开展。同时，我们更愿意相信，我们的老师都是认真负责，以育人为本的，这是我们对老师的信心。
图4：关于同学们对老师授课态度看法的调查       图5：关于任课老师对缺勤学生处理方式的调查
（五）选修课任课老师对缺勤学生的处理是有效的
关于这一方面，图表数据一目了然。扣平时成绩和达到规定次数则重修是老师们普遍采用的，它们的比例明显大于其他方式。老师们采取类似的方式，有利于保障同学们的出勤率，这不仅是达到课堂纪律要求，也是老师们认真负责的表现。或许有同学对老师这些处理方式有抵触的想法，然而换一个角度来看，这对同学们是有益的，所以我们认为老师们的这些做法是值得肯定的。
（六）教学方式的影响同学们的积极性
课堂教学方式的趣味性对同学们的积极性具有较深的影响性，因此我们设计了一道关于同学们认为何种教学方式能提高他们的学习兴趣的问题。从同学们的选择来看，多涉及社会热点问题和增加视频教学是较受欢迎的教学方式。在课堂中增加视频教学、多涉及社会热点问题等，不仅能缓和课堂中只是授课的沉闷气氛，也能让同学们提高学习兴趣和增长课外知识，了解当下时事。除此之外，让学生进行课堂设计也能提高学生的实践能力，有些学生有意愿将来从事教师行业，这也是一个锻炼的好机会。结合小游戏、结合些许音乐也能让学生提高兴趣，增强课堂趣味性。如有机会，我们将收集更多的建议，希望为老师也为同学们提供更好的课堂氛围。
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图6：关于被调查者倾向的教学方式的调查

（七）学生课堂上的配合度
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图7：关于被调查者课堂互动及课堂表现的调查

从数据看来，同学们在课堂上互动的积极性绝大多数是不高的，他们中有较大部分是在选修课堂上学习专业知识，30%左右的学生是认真听课和做课堂笔记的。但是数据也显示出在选修课上开小差的学生比例也是不小的。许多学生表示，选修课对他们而言是专业课的调剂，然而这种调剂不是多学习专业以外的知识，而是让他们释压，比如说在选修课上玩手机、看小说甚至睡觉，而这些方式与开设选修课的目的是相悖的。从同学们的反应来看，增强学生们对选修课的兴趣和学习动力方面都有待提高。

（八）同学们对选修课开设的必要性及作用的看法
选修课的开设是否有必要，不同的人有不同的看法。在此我们针对回收的答案来进行总结和分析，即对同学们的看法进行分析。从回收的问卷统计得知，绝大部分的同学认为开设选修课是有必要且有作用的，当然也有同学认为有必要但作用不大或者没必要且没有作用。认为有必要的同学们的回答相对比较统一，都觉得开设选修课可以增长课外知识，调剂专业课程的沉闷感，多和其他专业的同学交流等等。有一位被调查者这样回答：“有必要，开设选修课可以丰富我们的知识面，让我们在学习专业课之余了解多一些其他方面的知识，而且因为专业课并不是很多，学生空余时间非常多，开设选修课也可以丰富学生的生活。”而认为没必要的同学则表示，他们上选修课只是因为学校硬性要求，必须修满学分，对选修课则没有什么兴趣甚至有些抵触心理。还有许多同学认为，部分选修课的开设对学生增长知识是很有作用的，可是因为在选课的时候总会选不到自己真正需要或者感兴趣的选修课，便逐渐对选修课失去了热情。这也反映了在进行选课的时候系统不完善的现象，系统瘫痪已经是常象，这也是“垃圾中的战斗机”的由来。另外也反映出，选修课程类型还是不够多的。
三、选修课开设情况的具体问题分析
以上所作的分析，是将问卷中大部分题目抽调出来进行分类。还有小部分问卷没有进行特别的分析，例如选修课的逃课率、教材硬性规定以及选修课的实用性等。

综合以上数据的分析，我们得出结论——我院选修课的开设情况仍存在些许问题。
需要肯定的是，选修课的开设是有必要的，其优点体现在学习专业知识的同时能够扩展同学们的课外知识，也能促进同学们之间的交流等等。而其缺点在于选修课逐渐变成了应付式，失去了其真正的意义。接下来谈谈具体问题所在。

（一）选修课程的开设还不够多

有同学反映，选修课程的科目并不多，有些还有专业限制，使得他们不断地缩小了选择范围，有时甚至因为名额已满而不得不选择根本没有兴趣的课程。而这又使他们逐渐产生了消极想法——选修课的作用不大，可上可不上，逃课率也较大，或者在课上听课的时间也并不多。
（二）选课系统是同学们较在意的方面
每次到选课时间，同学们都处于紧张状态，提早一个小时左右登录教学系统，希望选到自己喜欢的科目。但是，尽管再早，系统瘫痪几乎成了一个“规律”。每次选课几乎都变成了“抢课大战”，甚至在电脑前守了几个小时最后也选不到课，这时只能说运气不够好，然后选其他有名额的课程。这个方面不仅是我们学校存在的问题，通过了解，大部分学校的选课系统也是有这方面的不足。
（三）课堂氛围方面
课堂氛围太沉闷，会使同学们的兴致逐渐被消磨，这样不利于对知识的吸收。有许多课程是任课老师认真讲授知识，可是两个课时这么下来，呈现出的现象就只是老师讲课而同学并没有认真听，而是做自己的事情。所以在这方面也有待改进。
四、解决选修课开设所存在问题的可行性方案
针对以上分析的问题，我们提出的以下可行性方案。

（一）完善教学系统
倘若系统瘫痪的现象能得到控制，这将很大程度减少同学们对选修课的排斥心理，也有利于同学们在选到心仪的课程的同时节省选课所耗的时间。首先，在这方面，学校可以加快校园网速，提高同学们选课效率及质量；完善学校网管中心的信息管理系统，定期对学校的网速进行测试，有利于及时解决出现的问题，也为选课提供一个高速度、高质量、高效率的环境。其次，可以让校外网进入教学系统，帮助同学们提高选课效率，也有利于他们选到喜欢的选修课程。最后，希望学校扩大教务系统的登录容量，让更多同学可以节省选课时间，同时选到对自己有益的课程。
（二）增设选修课程
选修课程的种类过少，且与专业知识的衔接性不强。有些课程并不那么受欢迎，而受欢迎的名额有限，所以在这方面，建议校方征集同学们的大体兴趣，适当地开设课程，这样虽然不那么科学，但是能在一定程度上提高同学们的学习兴趣，同时体现学校对选修课程开设的重视程度，并且能达到开设选修课的目的及体现其意义。其次，为了提高同学们的综合素质，增设的选修课可以选择户外实践类型的课程，这样不但能提高人际交流能力，团队合作能力，还有动手能力，充实校园生活。另外，对于热门的选修课程，建议增设课程安排或者提高课程容量，让更多同学增加对选修课程的喜爱度。
（三）增加实践教学
在如今这个社会，实践能力是就业单位招聘的要求之一，大学是一个可以为同学们提供培养能力的平台，让同学们在踏入社会的时候多一些竞争优势，帮助他们得到就业机会。同时，为响应教育部增加实践教学比重、构建全新育人格局的号召，坚持教育与生产劳动和社会实践相结合的教育方针，学校应该增加实践教学，培养同学们的实践能力。例如，在演讲与口才这门课程中，可以设计一些应聘现场的模拟，让同学们提前熟悉一下应聘现场的气氛；也可以模拟演讲现场，一方面可以提高同学们的兴趣，另一方面可以锻炼同学们的口才，培养实践能力，促进同学们全面发展，以达到开设选修课的目的。
（四）调整教学方式
教学质量方面，任课老师可采取一定的教学方式，使课堂更活跃。活跃的课堂氛围，能够使同学们心情较轻松，这样更有利于同学们接受知识。而这方面，既需要同学们的配合，提高参与互动的积极性，也需要老师们摸索并采取适用的教学方式，提高同学们的学习兴趣。多涉及社会热点问题、结合生活趣事、结合视频等都是可行的方法，既能增长同学们的课外知识，扩大知识面，又能提高教学质量。任课老师的授课态度和对缺勤学生的处理方面也可做出进一步的改善，不要过于放松，避免同学们产生“必修选逃，选修必逃”的心理，这不利于同学们培养积极的学习态度和形成有效的学习方法。
（五）除了以上四个方面的建议，我们还想就同学们学习方面提些想法和建议。学生，才是学习的主体，而上述各方面是同学们学习的辅助力量。所以，同学们在学习这方面，应该提高自主学习的能力和自觉学习的能力，也应遵守课堂行为，对自己的学习负责的同时，也要对任课老师的辛勤授课负责。总言之，同学们不该放纵自身对选修课学习的懒散态度，这不仅与开设选修课的目的相悖，也对自身产生不利的影响，导致消极的学习态度的形成，对生活会产生消极的惯性。我们应该谨记，“为中华民族的崛起而读书”。读书不仅为自己，为家人，更是为了我们的社会，我们的民族。
我院选修课开设情况如上所述。从种种数据可知，选修课的开设是大学学习中不可少的一部分，但是其开设情况需要综合各方面进行评价，保持住其精华部分，及时改善其不完善的地方，才更有利于达到开设选修课的目的和体现其意义。

本次调查，所有数据均是收集的问卷的真实反映。我们始终坚持理论联系实际，真实地对数据进行分析和总结，希望能达到本次调查的目的以及体现其意义。在调查中我们遇到许多问题，例如问卷问题在设计上不够全面、收集的问卷数量过少等。但我们积极解决遇到的困难，问卷数量虽少，但是问卷是随机派发的，所以其统计出来的数据是具有参考价值的。

关于这个课题的调查暂时告一段落，但这个课题并没有完全结束。在今后的学习生活中，我们将继续关注选修课的开设情况，并且收集更多同学们对于选修课的更多意见和建议，希望能够总结出切实可行的方案，让这个课题更有意义。
参考文献：
[1]冯维.现代教育心理学[M].西南政法大学出版社，2005，3（2）：32-49.

[2]任现淼.大学生学习方法[M].宇航出版社，1985,2（1）：22-27.






� 调查问卷样本详见附件1。
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