题目：关于中国动漫现状中的问题以及发展的调查报告
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内容摘要：动漫作为设计产业的次生产业，是设计产业的一个方向，也是反映人类生活的一种传媒体系，同时动漫的发展也能牵动很多产业的发展，例如文具、游戏等。为经济的发展带来很大利益。中国的动漫在这些年来做出了很多努力，也取得不少成就，但中国的动漫产业的现状与发展仍有许多还未能完善和解决的问题，有其较突出的毛病，在未来发展中需要有所改进。
关键词：中国动漫；现状问题；发展前景
主业的次生产业会带动很多经济纽带，其中动漫作为设计产业的次生产业，是设计产业的一个方向，也是反映人类生活的一种传媒体系，同时动漫的发展也能牵动很多产业的发展，例如文具、游戏等。动漫所形成的产业链为经济的发展带来很大利益。而如今，动漫凭借新科技的发展逐渐走进家家户户，成为一种不断发展的新型产业。美国每年产值超过1000亿美元，2007年仅迪斯尼公司一年总产值达365亿美元，2008年惊奇动画和梦工厂动画的年利率分别为30.4%和21.9%;同样，2009年日本动漫市场为2000亿美元;韩国也是如此。这些都得益于"原创经典动漫"。所以动漫产业的发展会是一个经济发展的好契机。尽管中国在动漫产业上做出了很多努力，也取得不错成就，但中国在这庞大的市场上仍然有许多问题，那么中国动漫的现状的问题和如何改善呢？
于是对“中国动漫现状中的问题以及发展”做了调查。
一、调查的对象与目的
调查时间：2012年7月31号-2012年8月20号

调查地点：广东省汕头市、网络（各地）
调查对象：小孩到青年（5-30岁）
调查内容：本次调查主要涉及小孩、青年对动漫的喜欢、关注度、对动漫的影响的看法以及对中国动漫的优缺点的看法、对于解决中国动漫现状问题的建议看法等。通过问卷调查和访谈动漫设计者等形式展开社会调查。
二、对动漫的看法以及中国动漫现状
动漫简易而言即动画与漫画。动漫的剧情通常带有很强的想象力，同现实生活不同却能生成自身的叙事逻辑，遇险则化险为夷等，能给观看者刺激与满足。国内喜好看动漫的人群主要聚集在小孩到青年（约5-30岁）这个阶段，调查中接近98%的人对动漫多少有一些了解，其中20%左右的人对其了解较为深入。同时过半的人对动漫持喜好的态度，过半的人超过5年看动漫的时间，可见动漫作为一种较为新型的演绎剧情形式在年轻一族中有着不可小觑的地位。
国人对动漫类型，展示形式以及动漫周边的爱好也越来越多样化，61.82%的人对动漫持一种好感，认为动漫在闲空之际能给以人放松，绝大部分人对动漫对人的影响是持一种正面影响为主。在100分制打分中，被调查者对动漫对人的正面影响打的平均分为73.27分，可见大部分人对动漫给人带来的影响更多的是一种认可，这无疑给动漫市场带来一种契机。为了跟上时代的一种步伐，我国在动漫上不断钻研。虽然中国动漫在这些年的努力中有了不少的成就，譬如，中国出版第一部3D武侠系列动画大片《秦时明月》（2007年）并在连载中、中国完成第一部3D系列动画片《玩具之家》又名（老箱子和小电脑）、中国出版第一部历史记录动画片《中华五千年》（2009年）、中国出版了第一部单集卖出价格最昂贵创亚洲新纪录的动画片《新西游记》动画版（2010年）、中国第一部票房最高的电影动画片《喜羊羊与灰太狼之虎虎生威》（2010年）（达到1.28亿）、中国第一部改编成3D多媒体动漫舞台剧的三维高清奇幻动画《阿特的奇幻之旅》（2010年）、中国出版第一部3D系列电影 《超蛙战士之初露锋芒》（2010年）。即使是这样，中国的动漫仍明显有所不足。
在这个大市场上，在调查中被调查者对中国动漫当前情况的打分仅有45.89分，远远偏离及格分数线！同时有32.73%的人对中国动漫的发展认为是困难重重，41.82%认为中国动漫前景一般。由此得出，人们对中国当前动漫市场的评价可以说是不乐观的。一位日本东宝株式会社的动漫设计总监对中国当前动漫状况打40分，在对其预期打分中，表示中国达到75分就算合格了。
其实，很多人都是看着国产动画片长大的，像是《大闹天宫》、《神笔马良》等等都是很多人童年的美好回忆，他们在国产动漫的滋养下，对国产的动漫更加有亲切感与认同感，但是在逐渐中国动漫发展的过程中，国外的动漫对新一代人的影响逐渐扩大化，中国的国产动漫市场变得不乐观。
三、为什么当前中国动漫市场不乐观
	您认为中国动漫的缺点是：
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	画面不及日美韩生动唯美
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 67.27%

	比较适合年龄较小的观看
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	缺乏创新，过于模仿
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 72.73%

	素材大多相近，反复使用，如西游记
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 54.55%

	人物为画得不完美，产量低
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	其他
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（一）人物刻画不细腻，画风欠缺
在调查中，超过90%在选择动漫时会选择外国动漫，尤其是日本动漫，而仅有9%左右的人会选择中国动漫。同时据“中国青少年喜爱的动漫作品”调查显示：喜欢日本动漫的人占60％，欧美动漫占29％，而中国动漫（包括港台地区）的比例只有11％。另有调查表明：中国儿童最喜爱的20个动漫形象中，有19个是“外国人”，只有“孙悟空”一人填补了国内空白。
那么，不妨拿中国动漫与日本动漫来对比，不难发现，中国动漫与日本动漫最大的区别在于人物刻画的细腻度。调查中对中国动漫缺点的反馈中超过9成的人提及中国动漫形象刻画得不够好看，画风不好。日本动漫善于从不同审美层面、不同审美群体的视角出发与创新，可视性极强。同时日本在动漫刻画方式上十分讲究，尤其是影视类动画，每个人物细节的刻画十分细腻。而这些是中国动漫所缺乏的。就拿《秦时明月》来讲，这部国产动画运用了很多技巧技术，乃至4D的水平技术都融入进去，在中国的动漫可以说是发挥了我国动漫的最高水平，。但是如果拿它与日本的《犬夜叉》来对比，即使运用了很多技巧，但是人物刻画上仍然比不上人家的细腻度，也不够其唯美，特效上也不及炫美。再者，拿《梦回金沙城》与《龙猫》相比，虽然在《梦回金沙城》这部动画中，场景很唯美，人物刻画算作细腻，但就人物、景物描绘上略显得僵硬，而《龙猫》中同为自然风光，但是不管从人物、景物的描绘都很圆润自然，俨然的清新感。而且当前中国动漫画风趋于类似、单调，在我看来，现在中国动漫的画风还比不上以前的《葫芦娃》、《神笔马良》等，以前朴素而充满中华民族色彩的动漫更显得有韵味。
（二）市场定位过于低龄化，故事情节无法出新
1、在调查中，有67.27%的人认为中国的动漫是给小孩子看的。中国动漫有个很大的特点，即注重教育化。中国动漫定位的市场群体主要是儿童，在内容制作上过于低龄化。但事实上，动漫产品的核心消费群体是10～30岁的人群。金城指出，“小孩也向往大人的世界，他们都有一种超前的探求欲望；而成人往往也具有孩子的某些消费特征，他们对动漫产品有潜在需求。” 很多其实很符合大众口味的动漫有时就在我们过于传统的意识中被否决了，中国人好像有个意识就是动漫就是小孩子的东西，这使中国没有把动漫的市场扩大化。
2、调查中54.55%的人认为中国的动漫素材反复使用，缺乏新鲜感，故事情节老套。在中国动漫的内容上，说的好听是通俗易懂，简短明了，但说的不好听即是低幼化，故事情节死板，素材反复使用。一部西游记，在中国动漫上已经反反复复被重新翻做了很多遍，却不能出新意，而在日本，一个悟空的形象却能红遍世界。就拿里面的三打白骨精来说，中国动画里三下两下，即三棒就将故事了绝，这么就突出了孙悟空的本领大了？可以说蜡笔小新都比它强。而在《龙珠》中，悟空三战比克大魔王，在故事情节上，悟空技能的发挥等更加细腻的体现出悟空的本领，这就是情节上的用心。再者，《多啦A梦》这部动漫广为人知，热捧度高，虽然其描绘上简单，但一种奇思妙想的剧情，简单而纯真，打开了每个人心中的童年梦，这就是情节吸引力所在。
（三）模仿风弥漫，中国特色丢失

在早期中国动漫《牧笛》、《小蝌蚪找妈妈》、《神笔马良》等，不管是利用了中国的水墨画元素还是泥偶，简易却充满中国的民族风采，给人们留下了很深的印象。而中国当今的动漫越来越模仿外国的动漫，像是《大耳朵胡图图》尽是模仿了日本的《蜡笔小新》，虽然人物的语言可爱，但是其模仿的痕迹让人有些抗拒，在新出版的动漫中，虽说融入中国的元素，但是中国最内涵的元素被赤裸裸的忽视了，让人似乎看不到中国的民族风采。没有民族风采的动漫，模仿又模仿不过动漫强国的动漫，让人少了认同感与亲切感。纠结于单一、反复使用的动漫元素，只会让人视觉、听觉都疲惫。
（四）国人太“懒”了

为什么说中国动漫不能够推陈出新，在于国人的“懒”。中国人不是不聪明，不是不会创新，而是懒得动脑，喜欢停留在模仿的层次上。在调查中对中国动漫看法反馈中72.73%的人认为中国动漫过于模仿，缺乏创新。如果说中国人思想上不会创新，那么为什么日本人就总能在动漫上推陈出新呢？同为人，传授知识方法不同罢了。在我看来，归根到底还是中国人的“懒”！这有些类似于当代学生写作文、论文，遇到不会的“百度”一下，复制粘贴下答案就了事了！拿《喜羊羊与灰太狼》来说，在国内的反响算很大，但是不能否认的是，其故事情节多多少少都有《猫和老鼠》的影子，即本应该是弱的一方却总能取胜，喜羊羊就像是杰瑞，灰太狼就像是汤姆等。如果一味搪瓷说是借鉴，那么中国要借鉴到什么时候呢？可以说，中国一直在模仿，从未被超越。中国的山寨是很“给力”的。
（五）早期宣传力度不足，后期影响力小
在调查中的采访提到，“在日本，一部动漫的推出，一定会先进行民意调查，杂志推广等等进行一系列的早期准备，将动漫民意化。再启动这一动漫，而在中国，这方面明显的不足。”在中国动漫市场，虽然在一些漫画杂志、书刊上有一些动漫推荐和回馈表，但它的作用是很大的不足的。即使是广告，也是极短的铺天盖地的广告下就完事了！一般情况下没什么后续发展。这往往导致人们对某一动漫的好奇心低、认知度少，从而减少了对其的关注度，以至于在动漫的发行后得不到大众的肯定，影响度降低，从而能带动的产业效益降低。
总而言之，中国动漫在当前至少比日本晚了二十年，动漫包括游戏在内的ACG产业在中国发展的困难不小。但这也不能对中国的动漫进行全盘否认，在困难的反面上，其市场也很广泛。而且在调查中，被调查者对中国未来动漫的期望平均分为70.04分，可以说是对中国动漫仍有较大的信心。

四、中国如何往前迈进

（一）加强完善人物刻画，突出人物性格，使动漫形象多样化
日本动漫优于中国动漫很大程度就在于人物、景物的刻画，细腻的刻画能更加吸引人，同时日本动漫形象与性格丰富、可爱、多样，如生活中用到的日本动漫衍生的“萌”、“天然呆”、“御姐”、“腹黑”等词汇充分体现了日本动漫多样化且深入人们生活。动漫的设计就是生活的活灵活现，可视性与明显性的增强能让人留下深刻的印象，让动漫形象“活”起来是留住动漫生命力的重点。中国的动漫应该加强人物的刻画，尤其是细节处，如表情、服装等，要注重线条的使用乃至色彩的使用，日本连衣服的褶皱都很注重。其次，中国需要改进画风，使其更加多样化，不拘泥于外国受欢迎的画风。不难发现，中国的画风要么是超能力的酷旋风，要么是卖萌的可爱风，要么是中国传统的千篇一律的教育风，但这些画风中国并不能很好的掌握，反而显得有些死板。不妨回首过往，民族风采的或许来的更加迷人，像以前的水墨风、泥人类简易而却趣味十足。
（二）不要让画法带着你思维去构画
画法是死的，人是活的，思维是多变的，画法是固定的，可以让思维带着画法走，不要让画法带着你的思维走，但往往我们系统化学习给我们提供的是殷实的理论基础，但这种系统教学缺乏实践性。学习了系统的画法后还需要动漫设计者不断的摸索积累经验，在画功基础上推出符合中国大众的特色的中国动漫。 假如拿《火影》来说，源于岸本齐史小时候的忍者梦，是一种发于心的想法而画的火影，是用自己的想法去带动画，不是为了出版而出版，否则这样出版的动漫缺乏了灵魂。源于心的动漫更容易引起共鸣。
（三）扩大定位中国的动漫市场
动漫不只是小孩子的专属，它还有更加广大的群体在期待着。动漫在当今不再只是小孩子看趣的方式。随着人们生活压力的增大，而动漫自身带有的诙谐性与刺激性，使得动漫成为人们解压的一种好方式，尤其是青年群体与上班族，追看动漫的人仍然很多。而且这类群体更加能看懂动漫，更多不同方面的动漫会是广大群体所期待的，所期盼的。有很多“夜猫”一族，在晚上总会选择看看动漫或是电影消磨时间。扩大中国动漫的群体年龄、职业领域、习惯爱好等的定位，制定更多领域的动漫会为中国的动漫市场打开更大的商机。
（四）加强渲染和音响技术的发展与相关人才培养

中国动漫技术上，不论从硬件还是软件等均相对落后于外国动漫强国，但在技术上不能落后于先进国家太多，至少不要落后5年以上，所以必须继续加强技术的引进与培养，有技术上的支持是发展的重点。没有技术去支持，没有硬件作基础，再怎么好的动漫也难以实施。像是大型的电影，其投资极大，如3D电影《冰河世纪》，大型电影渲染所花费的在其总投资中占了百分之六十，大型动漫电影也不例外，而中国在渲染画面的技术上仍然很欠缺，这需要中国进一步学习外国的渲染知识与运作，加大力度投资发展渲染技术，良好的视觉效果能紧紧抓住人们的眼球。同时，配音、音响效果等也在动漫制作中占有极其重要的位置，配音的好坏直接影响观看者的喜好，优秀的音响效果能从听觉上抓住观看者的耳朵，故加强音响技术尤为重要。需要引进相关音响设备，打下硬件基础。再者，拥有先进设备与先进知识，若无人能运用也是白费的，所以应该继续积极培养技术性人才。以人才打造技术，以技术打造新视野。
（五）树立动漫品牌

各种活生生的动漫形象，不单单要用大型动漫电影来演示，新生的影视格式为其发展提供了更多的渠道，拓展动漫展示的形式为动漫的推广做了强大技术支持，为动漫品牌的树立带来支持。韩国动漫形象《流氓兔》中一只可爱的胖兔子经过各种形象设计，利用flash、gif等形式在网上广为传播，其衍生品已达上千种，创收上千亿韩元。此类的动漫还有《兔基斯》、《小破孩》、《悠嘻猴》等，进驻了家家户户的QQ表情等生活网络用具，以其动漫形象为产品的周边在生活中热销。可见小成本动漫品牌的运作，既能被广泛接受又有意想不到的吸引力。利用互联网平台，建立动漫的品牌网站，为动漫推广提供一个强有力的平台，再者利用搜索引擎让其进入大家的眼中。动漫虽然是虚拟物，但却为其副产品带来极大利益。打造一个品牌，其传播形象在整个动漫建设中越来越重要。品牌的强度和地位能直接的影响到产业的规模与效益，以及动漫本身的生命力。像是广外人知的国外动漫《米老鼠》、《hello kitty》、《宠物小精灵》等，其鲜活的卡通形象已经形成其品牌，动漫的推出，品牌的打造使其永葆鲜活力。
（六）政府以及相关动漫产业部门加大力度进行扶持，鼓励社会财团加强对动漫产业的支持
一个产业的发展仍然需要国家的重视，政府及相关部门的扶持能为其注入硬件力量。财团和基金会对动漫人才的培养提供资助，是日本培养动漫人才多样化的一个重要体现，这也是中国比较薄弱的环节之一。像是日本“杉并动漫匠塾”每年的培训计划、日本上月体育·教育财团制定的 “漫画家与数字游戏原创作者培训计划”等为日本动漫人才的培养做出了不可忽视的贡献。所以在国内，更加需要多方面的扶持，鼓励人才的培养。政府需要坚持为动漫发展投入资金支持，邀请知名动漫家为教育作指导。社会上，需要鼓励大型的集团公司、社会财团为动漫注入资金力量，譬如企业与政府合作设立动漫相关的奖项，鼓励动漫发展；投资动漫专业的专业设备等。同时各种动漫杂志、网站可以提供一个平台给动漫爱好者，给予他们机会投稿与展示他们的作品，并进行点评，给予他们指导、创作与发展的空间，让人才有地方可以发展。
（七）加强培养动漫产业孵化园，增强自主创新能力
目前中国就北京和上海的动漫产业孵化园较为有名，但就中国而言，只有北京的孵化园还比较算得上孵化园。动漫的发展最主要的就是要敢于想象。故应该加强培养，不断创新。中国人缺的不是才智，而是“懒”。创新才是中国动漫产业发展的灵魂。动漫产业孵化园的培养能够集中人力、想法去创新中国动漫，同时动漫产业孵化园能够更有力的挖掘文化资源、带动项目、促进交流、创新品牌等等，能为动漫的发展集中资金与力量，集中力量更加有利于推动动漫的发展。
（八）中国动漫需要好剧本，勿忘中华优秀文化结晶，从中华优秀文化中汲取营养

中国的动漫需要好剧本，而中华底蕴深厚，从古自今，有许多中华的传统优秀元素、文化值得被借鉴。但我国在动漫起步阶段对民族文化的重视程度比较大，但现代发展中，大量优秀元素被忽视，像是民间故事，神话故事、皮影、窗花、剪纸等在起步时还有很多利用这些元素的动画片，而现在随时技术的发展却渐渐被淡忘，反而只是利用技术去模仿与大量注入外国的元素或者只是局限于那么几个反复使用的剧本，忽视了中国的自我与新意。像是1958年万古蟾先生导演的第一部剪纸片《猪八戒吃西瓜》，趣味十足，让人们领略到了剪纸动画的艺术魅力，又有趣的利用了中国《西游记》里猪八戒的滑稽形象；又如水墨剪纸片《鹬蚌相争》，展现了中国寓言故事的魅力，展现了中华艺术的神奇韵味。技术技巧的运用，不是抛开传统优秀结晶，而是为其添加色彩。中国的动漫要有鲜活力需要吸引人的本土的剧本，而不是和只是和外国动漫雷同的剧情，应当从多方面挖掘中华的优秀元素并发扬。像是日本，其动漫很多很多元素源于其文化、源于其生活，像是武士文化，棋艺文化，和服文化等等。动漫，也类似文学一样，源于生活而高于生活，取材于生活，取材于优秀文化，才有强大生命力。宫崎骏的作品经久不衰，重要原因在于，他的作品在平凡中诠释了生活的原味。
（九）体系宣传的推广
进行双向推广，在动漫正式上映出版前，利用书刊，影片等进行特意宣传，与书籍同步签售，可以在卖书的同时利用记者将自己的书销售出去等，在此后需要不断跟进。而不是与以往一样铺天盖地的宣传下就完事了。打造一系列的的体系宣传推广，如出刊前的推荐介绍、出版后的签售放映以及电视的广播传播，都是进行动漫宣传的好方法。与此同时，动漫衍生的cosplay、动漫周边的发售也成为动漫宣传的一种重要工具与手段，这种手段在日语是很常见的，而在国内却相对薄弱。
综上所述，人们对中国动漫的发展仍有较大的信心，调查中约有65.45%的人期待中国动漫能有较好的发展。而且我看来，动漫这一新产业所能带动的产业链是强大的，虽然动漫这一产业在中国发展有困难、先天不足，但其前景仍然美好，一种对于中国来说还算新的产业需要坚定的信心走下去，它在中国的发展会有突破的！
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