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内容摘要：养老院老年人生命意义感是中介变量，同时对主观幸福感具有正效应。生命意义感对养老院老年人主观幸福感有较强的预测作用，同时社会支持、自理能力、死亡态度也能通过其间接影响老年人主观幸福感。无论是自愿还是被迫的老年人，面对养老院这个机构，都是一种压力甚至是生命中的一种困境。
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随着城市步伐加快,深圳市作为发展迅速的城市之一,许多家庭因为各自的因素将老年人送向养老院,让一群老年人来到一个新的环境，有的目的是为了让老年人有个安静有优越的环境安享晚年，有的目的则是为了摆脱一种义务和责任，那么老人们被送到了那里过得如何，他们究竟觉得幸福吗？

曾经,老年人追求幸福的生活品质，其中很大一部分就是拥有感受外部事物带给内心的愉悦、安详、平和、满足的心理状态。事实上,我国是世界上老年人最多的国家之一。我国的老年人的幸福感指数究竟是什么时候开始受到大家关注的呢? 联合国将一个国家 65岁及以上人口比重超过7%定义为“老龄化社会”以此标准，2000年第五次全国人口普查时，中国已经基本进入老龄化社会。2000年老龄化比例为7%，而2005年达到7.69%在国家经济实力还不够强、社会保障体质尚未健全的时候,老年人的幸福感就开始得到了人们渐渐地关注和重视。

 养老院主要是为老年人提供集体居住，并且具有相对完整的配套服务措施。老年人在那里大部分受到了细心的照顾，大部分的老年人结交了朋友变得快乐，摆脱了心中的一定孤独感，部分老年人的身体状况比以前硬朗得多，但是还有部分老人依然感到内心孤独，不能融合于这样的一个集体中，他们孤独而且不爱言语。老年人作为一个常见而又易被人们忽视的一个群体，此时此刻不仅是需要一定的物质需求，更多的是希望得到心理上的安慰和帮助，尤其是他们自己子女的关怀。正是因为部分老年人缺乏心理上的沟通和指导，才会有许多老人不能感受到真正的幸福和快乐。

那么造成了深圳市南山去西丽养老院的老人幸福感指数骗底的原因究竟有哪些？作为社会群体中的成员的我们又应该做些什么呢？怎样使得这个弱势群体受到更多的关注和关爱同时让他们的幸福感回温呢？如何提高养老院老年人的生活质量？正是带着这些问题，我们开展了此次社会调查活动。

    一、调查的对象与目的

    调查时间：2012年7月10号-2012年7月23号，8月24号-2012年8月28号

    调查地点：广东省深圳市南山区西丽留仙洞

    调查对象：养老院老人及小部分周边老人

调查内容：老人们的生活基本情况和兴趣爱好，对养老院的环境满意程度等，通过随机访谈的形式展开社会调查，最终经调查结果得出老人们的幸福感指数。

调查目的：通过本小组的实践调查，更近一步了解老年人这个群体，更近一步了解他们的世界，通过制定可行性方案的策划和大家对老年人的关爱，不断提升养老院老年人的幸福感指数，同时希望借此报告，再一次呼吁社会上的儿女们，在自己工作繁忙的同时，别望了抽出时间与老人沟通和去探望在养老院的老年
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人，了解他们的内心世界和真正需求。

    二、深圳市南山区养老院的环境与收费标准

南山区西丽养老院环境干净整洁，院内有许多的树木和花草，也有许多的义工志愿者。但是院中有相当部分娱乐设施还不够完善，高清数字电视、VCD、电脑等常见娱乐设施尚不能普及，有的过于陈旧，常见的娱乐工具也仅为麻将、象棋等和牌类。但是医疗措施还是比较先进的，卫生情况也比较好。

养老院的收费标准较为合理，大多数人表示能够接受，也有小部分的人认为价钱偏高。


三、养老院老年人幸福感指数偏低及原因

面对着人口老龄化持续增长的挑战，养老院承担着更为重要的角色，深圳市南山区西丽养老院也是如此。老年人曾经为了国家和他们各自的家庭辛苦的做出了许多的风险，如今他们因为年老了成为了这个社会的弱势群体，我们应该更加多花心思去了解他们，陪伴他们，让他们能够愉快地度过晚年。

我们通过与老人们聊天的方式和与院内部分义工进行沟通的方式得出了以下情况。近几年来，养老院的入住人数情况波动较小，多为65岁以上的老人。而在西丽养老院内66-80岁年龄段的老人人数最多，约占72%。幸福指数偏低的人也大多在这个年龄段。我们经过此番调查，得出造成西丽养老院老年人幸福感指数偏低的具体原因如下：
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1、养老院老人与其子女交流少

养老院的老年人被送进来后，与自己的儿女沟通逐步减少，他们缺失了心理上的一种最亲近的关怀，在他们的内心世界的深处，没有人去深入了解和及时安抚，从而产生了一种失落情绪，时常心理落差大、情绪波动大。

2、养老院日常活动不够丰富

养老院内开设的活动不多，设备不够齐全，许多老年人对棋牌类活动不感兴趣，有的老年人又不常与工作人员沟通，常常郁郁寡欢，提不起对其他事物的兴趣和好奇心。

3、生活节奏不规律，身体状况不良

养老院存在部分老年人身体状况不是很好，睡眠不够充足，夜晚多梦，早晨早醒，再加上有些老年人日常三餐饮食不够规律，小部分老年人甚至出现有些厌食的情况。

    四、提升养老院老人幸福感指数的可行性方案

1、完善养老院的日常生活设施

尽快完善养老院的所以设备，尤其是医疗设备和娱乐设备，严格打击那些设施简陋诈取老年人精神和物质财富的黑心机构，每个月街道办事处定期对辖区养老院进行突击检查，尤其是院内的医疗设备和卫生情况。

    2、创建养老事业扶持组，制定、落实扶持政策

市区或地方工作站可创建养老事业扶持组，普惠全市老年人。扶持组由若干个团队组成，每个团队中部分成员定期到某养老院进行探望与慰问，了解老年人需求，还可以增设表演组给老年人带来表演，福利组给有经济困难的老年人带来经济上的帮助，宣传组可多做一些公益性的关爱老年人的宣传活动，通过建立不同的小组给老年人的生活增添快乐，进而提升养老院内老年人不同方面的幸福感。

3、 进一步增设养老院的日常活动项目

    养老院应该适当增设心理辅导的医生和课程，对老年人定期做心理的辅导目，并且对心理状况不好的老人心里辅导次数应多一些。同时增加日常活动，可分组设立一些团体活动，如老年人合唱小组、老年人太极小组、老年人棋牌小组等，这样可以让更多的老人相互认识与交流。

4、重视老年人的身养

老年人的生活节奏和规律应该得到社会的重视，老人们入住养老院后，应当给他们制定恰当的作息时间，保证他们的日常生物钟正常运行。

现在普遍的现象是老年人的睡眠时间较少。可以制定早上6：30分左右起床，

起床后反复深呼吸3次，然后慢慢起立，喝一杯约150ML左右的温开水。这个动
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作有利于老年人的健康，一方面对体内的消化液有稀释作用，清洁了肠道的同时还能预防心脑血管疾病的发生。中午午饭后养成1分钟漫步的习惯，休息20分钟后睡眠1小时左右，睡醒后及时补充水分和维生素，可吃一些水果。晚饭安排在6：30左右，可听听广播或看看电视等，饭后慢慢散步调节消化功能。夜晚不宜过晚睡，保证每天在晚上十点进入睡眠，也就是说可在九点半躺在慢慢放松自己。 

    老年人的机体在结构上和生理上呈现出下滑的趋势，各种系统的抵抗功能随之减弱，因此得病的几率增高，因此，定期检查身体是至关紧要的事，及时发现疾病和先兆，提前疾病的预防措施，并且积极配合治疗。

5、重视老年人的心养

许多老人刚到养老院的时候会感到被子女和家庭遗弃，他们往往陷入猜疑和恐惧，有的甚至抑郁失去对生活的积极态度。

介于养老院老年人的心理健康的情况，工作人员就要更加的热情、耐心的去照顾这些老人们，调整这个群体的心理上的一种情绪，要面上带有淡淡微笑，让老年人感受到你的亲切，让他们能够尽快感受到这里是一个新的大家庭。

让养老院的老年人了解自我保健的一些动作，要让他们明白老年人应该要有一个良好的心理状态，严格规范自己的生活方式，保持乐观开朗的情绪，正确的认识自己，克制自己的情绪，是自己心理上的青春不随岁月流逝。主动进行心理咨询和心理疾病的治疗，尽快让他们走出过去的不愉快的回忆。

五、小结

综上所述，我们得出健康长寿是老年人的共同心愿，也是我们对老年人的期盼，只有保持一个健康的身体，才能提高生活质量，才能老有所乐，老有所为。

而养老院是部分老年人的另外一个家，那里都是一些容易被人们遗忘的群体。我们通过此番调查活动也看到了老年人心灵弱小及孤独的一面。我们在呼吁更多的人们对老年人这个弱势群体的关注的同时，更加的希望人们能够珍惜身边的人，珍惜各自身边的老年人们。希望更多的老年人的子女能够在工作繁忙的同时，抽出时间去关心和看望一下年迈的老人，多了解他们的心里状况和内心需要。

也希望政府能够进一步地规范和完善各地区的养老院，协助有关部门对养老院这个组织进行审查和提供一定物质，重视起这个需要社会保护的尊敬的群体，保障老年人的有效福利和社会机制，让老人们安享晚年。
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