







关于香港拒绝中国化的调查报告
调查小组组长：  张送妹


学号：201103014133

调查小组组员：  叶思欣


学号：201103014128
调查小组组员:   伦小山


学号：201103014131
调查小组组员:   罗翠凤


学号：201103014132

执   笔   者：  张送妹  
   学号：201103014133

   内容摘要：随着香港市民举行反国民教育、拒绝学校中国化的游行示威活动近日闹得沸沸扬扬，许多国民与港民就此事议论纷纷。各式各样的评论都让我们觉得中国与香港的文化教育等各方面都存在着统一的危机。发生这样的事情让我们觉得这关系到中国的政治外交政策、当代中国化的马克思主义理论问题。面对这样问题的存在、矛盾的激发中，我们身为社会一份子应如何看待如何行动？我们国人的声音是支持还是拒绝？我们身为中国人应该担负着什么样的使命来维护两岸的和平共处呢？所以我们根据这个主题进行一系列的社会调查。
关键词：中国化；愤怒；漠视；国民教育
   据报道，为反对导入培养中国人具有爱国心的“国民教育”，香港中心地区由「学民思潮」、「国民教育家长关注组」等自发组织了约九万人亲子在7月29日举行示威游行，反对国民教育、拒绝洗脑。政务司司长林郑月娥和教育局局长吴克俭一同会见传媒回应游行人士诉求，重申会继续国民教育科的三年开展期，但为了释除公众疑虑，教育局会成立有广泛参与的委员会接受各方的意见，但主办团体对此拒绝收货，重申要求当局撤回国民教育科。
    香港是我们祖国的同胞，是我们中华的儿女。在我们还没出生时，她就已经回归祖国的怀抱，我们的成长都有着她的伴随，我们的喜怒哀乐都有着她的分享，我们的一切都没法避开她的关怀。继往日以来，我们对香港的感情已经是深深的渗入骨子里了，我们爱她。
    当然，香港的时事都会被我们特别关注。因为她位于沿海地区，总是被台风每年狠狠地袭击，这也是我们总担心的，在对于香港地理位置给港民带的不便的一点。另外，今天，香港在文化教育“大陆化”上，不仅给港民带来了不安和焦虑，还给了我们作为局外人—大陆人民很多思索。
一、调查对象与目的
调查时间：2012年8月1日--2012年8月30日
调查地点：互联网
调查对象：香港居民、大陆网民
调查方式：问卷式，资料法
调查内容：通过问卷调查和网上搜集资料等多种渠道更多地去了解香港的展，更深入地了解香港港民对教育“大陆化”的认知，更广阔地反映香港港民对教育“大陆化”的意见。从而才能深刻认识到香港的国民教育具有的严峻性，从而引出两岸问题之间存在争议的思考。
二、调查结果
（一）一些港民对于“大陆化”的意见
1、九七年香港回归前，有一本书《香港优势》轰动一时，论者都只谈香港优势无可代替，然而回归三年，香港劣势毕露无遗，时至今年，香港已失去亚洲商业金融中心地位予新加坡。 

据政治经济风险咨询机构今年第三季的调查报告，受访的跨国公司区域总部主管大都认为，新加坡排名第一，香港第二，上海第六，但迄2005年，香港将降至第三，而上海则超越香港，排名第二，新加坡则仍然居于首位，领尽风骚。 

香港在外商眼中地位下跌，主要原因是他们担心大陆对香港影响力日益扩大，危害自由经济。他们又担忧香港的司法独立不保，港人英语水平下降，经营成本高企等问题。总之一句话，香港严重大陆化。去年特首董建华大发香港梦，梦想香港成为亚洲的纽约或伦敦，如是这一场美梦可真要成泡影了。 

其实，香港严重大陆化已是不争的事实，不但大多外商认为如此，也是日前访港的政协主席李瑞环对香港提出见微知著的批评。他批评港府给他过分热情的安排，是“受我们大陆传染，太过份扰民。” 

同时，他也批评对一些向他投诉香港政治噪音太多影响经济每下愈况的香港政协委员，是以政协身分干预香港事务，是违反了一国两制之举。 经济发展缺乏革新理念 

五年前，他访港时，香港尚未回归，还在末代港督彭定康治下，他将香港的价值妙喻为紫砂茶壶的茶垢，积得越厚越有价值，谁知回归后仅仅三年，已物是人非事事非，紫砂茶壶的茶垢，经已被不识货的北京及香港当权者逐渐冲淡，要香港变成无异于大陆一般平凡的紫砂茶壶，这一点事实，李瑞环在访港之际该早已心知肚明。 

香港的国际竞争力，在国际经济论坛的排名榜上由去年的第三名跌至今年的第八名，主要是指香港在科技及经济发展缺乏创意和革新理念。 

在国际大企业主管心目中，香港国际竞争力节节败退的原因之一，是香港政府缺乏高瞻远瞩的远见。 

为因应亚洲金融风暴打击造成的经济严重衰退，香港政府提出数码港、迪斯尼主题公园等等变相发展地产的项目，而在经济持续发展的最根本最重要的问题上，即削减工商经营成本的政策上，却乏善可陈，顶多就是公用事业冻结加价。 

经济刚一复苏，香港失业率仍高及雇员普遍未加薪之际，政府就立刻批准港灯及西隧加价，正如香港城市大学金融学系教授张仁良指出：这些机构大部分是垄断生意，市民只能被逼接受。受打击的包括失业者和很久都没有加过薪的人。 

而且，商铺业主（主要是大地产商）已纷纷加租，一些旺区如尖沙嘴、铜锣湾加租逾两成，正如香港零售管理协会主席余鹏春指出，今年零售业才有一点起色，但比起九七年其实仍下跌两成，况且在深圳购物与饮食比香港便宜得多，租金成本上涨将进一步削弱香港竞争力。 

所以，港府应带头冻结甚至减低房屋委员会的零售店铺租金，令其他业主也要跟随，以助零售商减低营运成本，否则，香港经济复苏的脚步将被公用事业及店铺加租加价的浪潮所打击而后退，令人十分难以看好香港经济前景。香港自由市场经济浓厚的垄断色彩，显然已成为经济持续发展的最大障碍。 

其次，香港劣势在于是个自治特区，许多政策都不由自主。 

日前，新加坡与澳洲在亚太经合会议上宣布先行订立双边自由贸易协定，并将很快拓展与纽西兰的三边自由贸易协定。此外，新加坡总理吴作栋也与台湾代表彭准南会面，建议新、台成立自由贸易区，台方已表示同意，但因顾及世贸组织最惠国待遇的规定，一旦入世后，台方即同意签署协定。如中台之后签自由贸易协定，新加坡就等于坐顺风车，成立了多边自由贸易区。 缺乏新加坡的远见与创意 

与台湾签订自由贸易协定的，不是一水之隔的大陆或香港，反而是远在天边的新加坡捷足先登。这也显示出，香港在经济贸易政策上缺乏新加坡所具的远见与创意。 

《基本法》并没有规定香港不能与台湾签订自由贸易协定，这是香港的自治权。香港政府或香港贸易发展局没有这种大胆创新的建议，一方面是由于北京及新华社从来只片面强调一国而不强调两制，动辄干预香港内部事务包括新闻自由，自己违反与破坏一国两制，使香港与大陆日益看齐。 

一方面是出于特区政府的台湾政策，回归前，青天白日旗可以在香港自由飞扬，回归后则不许，回归前台湾驻港代表可以在港代表台湾政府，如今却不准。 

回归前，香港有史以来在国共及台湾与大陆的政权正统问题之争超然独立，所以香港能够扮演两岸间接大三通的桥梁角色，带来了香港的经济繁荣。 

如今特区政府完全一面倒，结果台港关系日益恶化，两岸间接三通虽然没有中断，但却是在吃历代英殖民地政府留下来的老本，很快大陆与台湾就要直接三通了，香港连这一点桥梁角色都没得演，到时香港的国际贸易地位将一落千丈，今非昔比，这其实正是特区政府本身在政治经济政策上造成的香港劣势。 

2、香港政府并非没有意识到问题的严重性。自前任特首董建华时期以来，政府不再安于“积极不干预”的角色，不断尝试主导经济转型，发展新产业，但“八万五”的房屋政策导致楼价暴跌，代表高科技经济的“数码港”最终沦为地产项目。在经历了连续的赤字预算案和SARS的打击之后，政府终于决定接受“背靠祖国”的定位，开始大力发展与内地的经贸融合。这便是2004年开始实行的《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA），其中正包括了内地人熟知的自由行。
香港学者卢兆兴曾以“大陆化”来描述香港回归后所经历的政治、经济和社会变化。“大陆化”这个词本身已经揭示了，“一国两制”实行十五年以来，两地间的融合多于疏离，而融合又以香港向内地的靠拢为主。作为中央对香港的一种经济策略的“大陆化”，恰恰始于CEPA和自由行。
CEPA对香港经济的影响有多大？根据香港政府工业贸易署的统计，仅仅在2007年到2009年，香港的服务企业因CEPA获得的累积业务收益超过500亿港元；而香港根据CEPA设于内地的企业在此期间获得约1985亿港元的收益。而自由行方面，专业人士估计，以一个百分点失业率代表3.5万人失业计算，自由行和CEPA大约将香港的失业率拉低近两个百分点。
当初开通CEPA和自由行时，中央和港府都有一种期望，那就是用这种刺激措施使香港经济喘一口气，用以带动金融、专业服务、教育和医疗等产业的服务需求，毕竟这些行业才应该是香港竞争力的核心。然而近十年过去，有评论认为，零售业的急剧增长“其溢出效应无法到达其他产业”，反而使其他新兴产业难有发展的空间。即使增加了就业，自由行吸纳的主要是大量的低技术劳动力，年轻人投身其中亦难有好的发展前途。因此，自由行的好处除了商铺业主，普通市民几乎享受不到。反而是连锁零售商店的急剧扩张，破坏了香港社会原本的社区结构和消费习惯，其中的损害逐渐浮现，演变成今天港人与内地游客的对立。
无论香港经济和市民生活境遇如何变化，有高地价护航的大地产商却始终旱涝保收，以回归前就已积累下的雄厚土地储备和资产为基础，在回归后几乎不受节制的环境里迅速发展成为超级寡头，不仅巩固了原先不合理的经济结构，阻碍了自由竞争，更加剧了社会财富的分配不公。根据香港社联的统计，2010年香港录得十年以来最多的贫穷人口数量以及最高的贫穷率，而联合国人类住区规划署更发表报告指出，香港是全亚洲贫富最悬殊的城市。

（二）社会评论
 我们搜索到就某专家是否对香港应该国民教育的问题找到答案，但是专家认为这是一个一个非常有讨论空间的问题。专家表明难以用简单的几句去结论，仅在这里给出一些意见。
香港计划增设的国民教育其实就是增加让香港人对于中国国籍身份的认同以及爱国思想的教育内容，当下香港教育都是以公民教育为主，比如说以公民素质教育为核心，比如环保教育、性教育、道德教育，对于爱国教育往往却被忽视。当然香港人有过被英国人统治的时期，当初做为英国人的殖民地，英国人绝对不会对香港人进行爱国教育，所以爱国教育一直以来离香港人很远。
香港自从1997年回归以后，已经是中华人民共和国的一部分，这是不容质疑的，身为一个国家的公民，绝对是有必要认同自己的国家，清楚自己的国籍身份，并且拥护自己的国家，提倡爱国，每个国家都会进行爱国方面的教育，所以香港也不应该因为其“特殊的身份”而例外。虽然要让香港人做到与内地人在思想上、文化上、意识形态上达到一致有些不切实际，但是至少在爱国这一点中，绝对是必须一致的。
大多数港人并非真的拒绝国民教育，他们害怕的只是政治灌输，或者洗脑教育；港人不希望自己的孩子是非不分，盲目爱国；我们希望孩子仍然能像他们父辈一样可以作个理性、自主、堂堂正正的中国公民（而非臣民）。
国民教育的教与学，可以分别从认知、情感、实践三方面出发，但在落实处理教学的课题时，则应该为学生保留自主的空间。首先是认知层面，这其实正是其他两个部分基础。要认识一个国家，并对她有感情，甚至付出，自然不能够不认识国家的历史、文化、地理、经济和政治，这在现行的中小学课程之中，其实是颇为薄弱的，尤其是中国历史科（包括政治史和文化史）已经在中学课程之中被边缘化。故此，笔者以为，强化中学的国史课程是当务之急，其中近代历史以及政治发展更属必不可少。当然，不少人会害怕课程中所选的历史课题会有所偏颇，这也正是许多反对者所批评的。事实上，谈论近代历史、经济和国家的发展，难免有不同的观点，教师只要能够兼容并蓄，是其是、非其非，不过份将自己的价值观向学生灌输（不论亲中、反中都好），学生便可以较全面认识自己的国家。到底，即使我们是教师（或者家长、政客、传媒），也没有权利为下一代作出选择，只宣扬自己想要讲的史实。
其次是情感层面，这包括不少爱国者经常强调的「国家认同」、「爱国」等情意学习。笔者必须在这里弄清楚一点，就是爱「国」或者「国家」认同中的「国」，究竟是指甚麼。「国家」认同的概念其实是颇为朦糊的，有人是认同自己国家的历史、文化，有人认同的是同一血脉的族群，十亿的同胞，也有人只认同自己属於中华大地的一员。但甚少人表示「爱国」是指爱某一个执政者的「政权」。爱国、爱党是两件不同的事情。正如英国的爱国教育不会要求学生爱护英国的工党或者保守党（无论谁是执政党）。爱哪一个党只反映国民自身的政治取向，而非他的爱国情怀，就如一个爱国的英国人不一定是现今执政党的支持者。同样的，香港的国民教育可以引导学生爱护自己国家的文化，爱护祖国的人民、关心其需要，但不必涉及政治表态。
如果到时候香港的国民教育中的爱国教育内容发展地好的话，反而可以让内地国民教育方面得到好的借鉴，因为毕竟只要香港人肯做的事情，一般都是有条件与水平做到比其他地方还有出色的。所以香港的国民教育推行其实有时候可以对内地的国民教育起到积极作用。毕竟内地学生中，有极少数学生也会出现不爱国的情绪。而对于许多中国在国际上的问题，香港一般只是扮演“看客”的角色，但是如果他们对于中国的认同感增强，那么扮演的角色就不是“看客”那么简单。所以对于香港的国民教育推行，意义非同寻常。

三、综合分析
香港是一个很不错的自治区。早期是因为外国联强的欺压，清政府未能保护好自己的领土，被迫命耆英于1842年8月签订《南京条约》，正式将自己的儿女-香港岛割让予大不列颠岛 。自此香港从1842年成为英国殖民地到1997年回归的55年里，香港到处都是英国的影子，无论是服饰，建筑，还是教育等都有着早期殖民印记。据调查结果显示，有53.64%的港民是喜欢原有的文化习俗的，那么多年的岁月，他们都已经适应了，并且觉得那英伦式的生活就是自然。
世事难料啊，香港政府早前的教育“大陆化”可谓是如火如荼啊。在我们通过网络向港民调查的结果中，有46.71%对于教育改革是觉得迷茫的， 明明就是那样的教育方针，明明就是适应了那样的方针，明明就是这样的方针让父母更了解自己儿女的学习，就因为突如其来的改革，让这些明明变得迷茫，让这些父母们要重新适应新的教育方针来配合和教导自己的儿女。然而在这茫然的背后有超过50%的港民却是看好这样的改革的。毕竟当我们在问卷上问到：若香港以后会因为需要而“大陆化”，能接受吗？回答为“是”的有109票（占151票中的72.19%）。
    能适应顾然是好，但香港拥有着自己的标志，也拥有与中国内地有别的社会形态和经济模式。香港是一块美丽的城市，它有着大海无忧无虑的袈裟、拥有着浓郁水土风情神韵还有着繁荣经济景象的精神。香港港民是很积极的，他们一天都在忙碌着，都在拼搏着，每天都在为香港的繁荣而努力着。在结果中，我们可以看到，90.13%的港民对于自己的自治区的经济还是表示乐观，并且会愿意为之努力奋斗的。
虽然现在在自己的市区内实行教育“大陆化”，但44.08%的港民还是很理智很现实的，他们觉得只要是对香港好的，都能接受。
但这也并不意味着由于外界的干扰，外界的影响而选择改变自己，去适应新的环境的。难道香港就不能拥有自己独特的一面吗？难道香港就不能在内存异，在外求同吗？虽然港民对于“一国两制”持有的满意度中，“中立”占去的46.05%比起占42.76%的“满意”还要多，但这未尝不好啊，毕竟不满意的才占11.18%。这样的结果很明显说明了，港民对于中央政府还是很尊敬的，一方面对于自己现在的生活，教育等方式满意的同时，另一方面又能达到中央的要求指标。还有，问卷结果显示出港民对大陆还是持有64.7%的好感的。可是，为什么要在这样好的素描添上水彩呢？为什么要在和谐的关系上划出一条摩擦的缝隙呢？
在看到调查问卷结果时，我对于-香港在教育上的“大陆化”是政治的需要，这一点有很多思索。“政治”占的是33.33%，“经济”是26.14%，而“文化教育”及“其他”却占最少。这很明显的指出了香港“大陆化”的发展趋势目的在于政治及经济的发展，要想发展就必须改革，就必须“以我为主，为我所用”。经济是要发展，地区是要繁荣，人们生活才会富裕。但是，商人的头脑有没有想过百姓的需要？百姓的不要呢？我们都知道在这个社会上，这个世界里，没有什么东西都不是在和竞争打交道的。国家与国家的竞争，省市与省市的竞争，甚至是你与朋友的竞争，都少不了除去真情后的利益。经济发展固然重要，但精神文明的发展难道就不重要了吗？
古人有云：人立于世，不可没有骨气；一个国家、一个民族立于世，则不能没有民族精神。 “民族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支撑。一个民族，没有振奋的精神和高尚的品格，不可能立于世界民族之林”。可想而知，精神文明的发展才是一个国家，一个城市的繁荣昌盛的关键。
　　民族精神文化是一种社会意识，是一个民族区别与其他民族的精神特质，是民族大多数成员所认可和接受的，富有生命力的优秀思想品格、价值取向和道德规范的总和。它可是维系一个国家，一个城市的精神纽带，它虽是精神文明层面上的抽象概念，却大则关乎它的命运，小则影响诚民的言谈举止、喜乐好恶。他们不能想象，是什么让这些手持钢刀长矛，甚至是手无寸铁的血肉之躯，何以能在火枪火炮下，倒下一批，又上来一批，全然没有死亡的概念。就好比“焚书坑儒”， 在政治上，秦始皇因此巩固了中央集权、成功实行个人独裁。原来周朝的封建制允许地方政府拥有一定的自治权限，防止权力过度集中，为学术上的“百家争鸣”创造了条件。但经过秦始皇这一连串破坏之后，中国学术界再也没有出现过春秋战国时“百家争鸣”的现象。在文化上，秦始皇摧毁了大量先秦典籍，除后人通过记忆恢复的个别典籍外，数千年中国所收藏的海量文献几乎消失殆尽。
    四、解决方案
   （一）政治方向
香港特别行政区作为我国政权结构体系中的一级地方政权，回归后特区的经济制度保持不变，仍然是资本主义性质的，但是特区的政制已不同于原来属于英国殖民地时期的港英政制；与回归前的港英政制那种垂直型的官僚政治制度相比，香港现行政治制度在民主化建设方面取得了较大进步。另外，香港如何能在保持高效、稳定的前提下，推进民主政治建设，将是该市未来政治发展的重要课题。民主是在实践中逐步实现的。香港将根据社会自身的发展进程渐进地推进民主建设，走出一条独特的政治发展之路，才是明智之选。

（二）经济方向
回归前，香港有史以来在国共及台湾与大陆的政权正统问题之争超然独立，所以香港能够扮演两岸间接大三通的桥梁角色，带来了香港的经济繁荣。如今特区政府完全一面倒，结果台港关系日益恶化，两岸间接三通虽然没有中断，但却是在吃历代英殖民地政府留下来的老本，很快大陆与台湾就要直接三通了，香港连这一点桥梁角色都没得演，到时香港的国际贸易地位将一落千丈，今非昔比，这其实正是特区政府本身在“大陆化”上造成的香港劣势。经济发展应该革新理念，应该学习新加坡的远见与创意，虽许多政策都不由自主，但需要与时俱进得“以港为主，为港所用”。
   （三）文化方向
作为文化建设的重要任务,弘扬和培育民族精神文明不仅是必要的,而且是重要的. 当然，香港在我国是自治区，对其实行的是“一国两制”，就是要在大陆实行社会主义制度，在香港实行资本主义制度，为的就是要保存香港原有的资本主义文化，为的就是不让香港原有的民族精神文明毁灭。
    社会的发展固然重要，但人民的心理发展更重要。没有人民，何谈省市，何谈国家。连最基本的民声都不能倾听，连最基本的民生都不能满足，连最基本的民权都不能给予，人民即使在一个很发达，很繁荣的国家生活，也不能很好得爱国，不能很好得为国奋斗。香港就因为经济政治的发展需求，不断得将香港原有的文化习俗大陆化，那样，几十年，几百年后，香港还是香港了吗？
    所以，香港应该拒绝大陆化，保持原有的文化习俗及精神文明。
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