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内容摘要：本调查报告通过本小组成员实地考察，调查数据等方法并结合现实进行归纳总结及分析，逐步的了解到了地方旅游对经济发展所起到的重要作用，从而进一步的增加了自己对地方经济这一名词的认识程度以及应该如何去发展当地的旅游从而促进地方经济的进一步发展。通过问卷调查本小组成员在如何更进一步的使地方旅游对当地经济发展起到更加大的作用方面得出了以下的几个措施：一是，政府要加大对当地的扶持力度及引入投资，引导其不断优化（如环境方面，旅游景区的结构等），并肯定旅游对当地经济发展所起的作用。二是，全面提高景区的各方面基础设施，从而从根本上提高景区的质量而不是数量，给游客一种流连忘返的感觉。三是，在宣传方面要加大宣传的力度，多方协调才能促使我省地方经济进一步的发展。
关键词：广东省地方旅游；风景区；经济发展
随着近几年的经济的改革和发展，国家和地区的各项财政收入有着显著的增长，人们的生活水平也在日益提高，人们的观念由以前对物质的需求逐渐发展到了物质精神共求的层面。这促使了旅游经济的蓬勃发展，这一蓬勃发展又给地方经济的发展起到了很大的作用。当然我们也发现旅游经济中还存在一些不足之处，因此我们希望通过此调查，得出更多对旅游经济发展有益的建议，进而让旅游对当地经济发展起到更大的作用。

一、调查时间、对象、形式、内容及目的

调查时间：2013年7—8月

调查对象：华南师范大学增城学院在校学生及社会各界人士。

调查形式：主要是调查问卷（本次问卷共发放141份，回收141份，合格率为100%），其次还有当面询问等调查方式。
调查内容：本次调查主要内容：第一是了解旅游为旅游者所带来的好处、人们对旅游的利与弊的认知深度，以及旅游对其心情愉悦及开阔眼界方面所起的作用是否有所认知，第二是了解地方旅游对当地经济的发展所起的种种作用、政府对旅游经济的看法及为旅游经济所提供的各种扶持政策。

调查目的：一、通过调查归纳出尽可能多的好处并广为宣传，从而吸引广大人民进行旅游的活动，进而促进地方经济的进一步发展。二、通过调查，得出地方旅游在经济发展已经起了的作用，然后再在这个基础上提出一些可行的，有意义的，好的意见，从而尽可能的加大地方旅游对经济发展所起的作用。

二、旅游的利弊分析。
众所周知，著名的旅行家徐霞客游黄山后赞叹道：五岳归来不看山，黄山归来不看岳。可想在古代那个几乎无压力的社会，旅游就已经受到了众多人的喜爱，在现如今的这个压力山大的社会，旅游就更加受人们的喜爱了，旅游之所以备受喜爱，其原由是源于其对我们有着众多的好处。根据调查和归纳总结后我们主要把它分为以下这几个方面的好处。

（一）首先是对旅游者本身

对于旅游者来说，旅游的好处大概可以分为四个，第一个好处是：缓解各方面的工作，学习压力，使精神得到彻底的放松，进而愉悦心情!因为通常我们的旅游是在没有工作或学习压力的情况下进行的，并且大都是去一个新地方，一个你未曾去过的地方，因而得以完全抛开原来的生活环境，使得精神得到彻底的放松。

好处二是：可以开阔旅游者的眼界，并能增长大量的知识和见闻。这是为啥呢？因为通过旅游，我们不仅可以亲眼看到各个地方美丽的自然和人文景观，还可以了解到各地不同的气候，动植物和特产，亲身体验到各地不同的民族风俗，宗教信仰和饮食习惯，还可以听到当地各种不同的传说，奇闻异事和种种典故，因此每一次的旅游都能给我们带来新的感受，新的知识，新的见闻。

好处三是：去旅游可以给人带来无穷的快乐和幸福！无可厚非，我们在旅游的过程中虽然会有点累，但我们在享受其过程中是充满了快乐的。在这途中，看风景，住宾馆，品美食，听故事，赏民俗，无一不给人们带来无穷无尽的快乐和幸福，每一次的旅游归来都往往能让人兴奋好多天。

好处四是：可以让我们广交朋友！在现如今的时期，我们的旅游大都是以团队进行的。因此通过了这几天或者几十天的行程下来后，在同一个团队的人们几乎都会由不熟到熟，由话语不多到志趣相投，而这些志趣相投的人就很自然的成为了朋友。虽然这些朋友日后可能不会再有见面的机会了，又或者日后不见得会对自己有什么帮助，但他们至少曾经给我们带来过欢乐和美好的回忆。

当然其弊端还是存在的，其一是有些旅游需花费的金额会比较大，这对普通居民来说是一项比较大的财政负担；其二是，每当旅游回来大都是会比较累的。虽然享受了精神上的愉悦，但却换来了身体上的疲惫。

（二）对旅游景区及当地的经济发展。

对旅游景区而言，旅游可以为当地的优秀文化广为的传播带来很大的作用，同时旅游景区的知名度也可以得到很大的提高，进而使更多的人能够慕名前来观赏，对当地经济来说，大量的旅游业一方面可以给当地居民带来可观的收入，提高居民的生活水平，另一方面旅游业也可能带来一些弊端，如环境污染问题等。

三、地方旅游对地方经济发展的作用分析。

旅游对经济发展所起的作用源于旅游业的产生，旅游是人类社会发展到一定的历史阶段所产生的一种社会文化现象。伴随着经济的发展，人类社会的进步，旅游业自然而然就产生了。

旅游业是社会，经济发展到一定历史阶段的产物，同时，发展旅游业反过来又对社会、经济和文化产生较大的影响，特别是在经济方面的影响。正如上面分析的那样，这些影响既有积极的一面，又有消极的一面。但是总的来说，旅游业所影响的积极的一面，还是要远远大于消极的一面。因此正确认识旅游业对于发展当地国民经济和社会、文化的所能产生的积极影响，特别是对地方经济所起的作用方面，努力改善甚至消除旅游业可能带来的消极影响，实现旅游业的可持续发展，发展地方经济，具有重要的意义。 
（一）旅游这一产业可成为地方经济新的增长点。

这是指地方旅游有着较快的发展速度，并且在一个较长的时期内能够持续发展，对地方的经济发展能起到明显的拉动作用。从国际上看，从20世纪60年代开始的四十多年来一直保持着较快的发展速度，其产业规模不断增大，对世界经济发展所起的作用日益增加。到目前为止，国际旅游业仍保持持续发展的势头。从我省来看，旅游业在过去二十多年来，一直保持着比较快速的发展，在国民经济中所占的地位在不断提高。早在1998年时旅游这一产业就已经被列为国民经济新的增长点。因此发展到现在，旅游这一产业亦可成为地方经济新的增长点。

（二）地方旅游业可以带动其他产业的发展。

众所周知旅游这一产业是一个关联性很强的产业。为什么这样说呢？因为它可以有效地带动包括建筑工程及相关行业，如航空运输业、轻工业、商业、工艺美术和农副业等一系列的发展。据调查显示，广东省2012年的十一中秋黄金周部分地区的收入如下，佛山旅游市场“进出两旺”，全市旅游收入达17.75亿元，同比增长了29.1%；其中旅游外汇收入同比上升32.56%；各主要旅游景区点接待中外游客321万人次，同比增长了1.17%，主要旅游饭店接待过夜游客同比增长了31.65％。东莞十一长假旅游收入16.9亿。惠州2012年中秋国庆黄金周8天接待旅游人数286.73万人次，同比增长25.82%，其中：景区游客230.39万人次，同比增长26.83％，过夜游客56.34万人次，同比增长21.85％，旅游总收入10.74亿元人民币，同比增长27.1％；拉动相关行业综合收入53.7亿元。珠海国庆长假珠海共接待游客151.69万人次，旅游收入8.71亿，同比增长近两成。清远“十一”黄金周有157万人游清远，实现旅游总收入8.63亿元。韶关国庆8天共有138万游客游韶关，旅游收入7.08亿元。丹霞山接待游客36.18万人次，同比增长41.46%。梅州双节“黄金周”8天共接待游客237.72万人次，国庆旅游产业火爆，双节吸金6.19亿。汕头共接待游客149.1万人次，同比增长24.4％。其中过夜游客13.45万人次，同比增长21.96%；一日游游客135.65万人次，同比增长24.65%。旅游总收入达4.47亿元，同比增长27.33%。这些数据都有力地说明了旅游业带动了民航、铁路交通、城市出租车、餐饮和商业等相关行业的发展。
（三）地方旅游这一产业可成为地方的支柱产业。

何为支柱产业，就是指能够支撑国民经济发展的产业。一般认为，一产业的产值超过社会全部产值的5%就可以视其为支柱产业。2012年广东省生产总值达5.7万亿元，年均增长10.2%，总量继续居全国首位；人均生产总值达54000元，约合8550美元。广东的财政总收入和地方公共财政预算收入均实现翻番，分别达1.47万亿元和6228亿元。其中，2012年广东省旅游业预计将实现总收入7416亿元、比上年增长15.1%的目标，其中旅游外汇收入150亿美元、增长8%；接待游客总量5.5亿人次、增长17%，同比去年增长了20%，占广东省生产总值13%。这就深刻说明，旅游经济成为全省国民经济的重要组成部分，在产业结构调整中发挥了重要的作用。也同时说明了地方旅游这一产业可成为地方的支柱产业。

（四）发展地方旅游业有利于第一、第二、第三产业之间的渗透与合作，同时也有利于调整地方经济各项结构。

就我省而言，我省早期的旅游形式是观光旅游，而最早利用的便是文物古迹、风景名胜、奇山异水等传统旅游资源。随着我省旅游规模的急剧扩大，特别是各市区旅游的不断崛起，旅游资源的概念逐步大大扩宽。如没有进过城的农村居民，视高楼大厦、商场马路为旅游资源；没有下过乡的城市居民，视农村风貌、农业生产、农民生活为旅游资源。为此人们对旅游资源的认识也正在不断的深入，且不断的有了新的突破，再加上休闲、度假、修学、探险考察等一系列新的旅游形式的不断出现，使得旅游经济覆盖面急剧扩大到许多没有传统旅游资源的地区，这就更为一、二、三产业互相渗透合作，调整地方产业结构，谋求地方经济发展开辟了更加广阔的道路。
（五）地方旅游产业可以增加地方的财政收入，加速社会货币流通。就市场而言，货币流通的次数决定了经济发展的程度。因此，加速货币流通，进而促进我省经济的进一步发展是旅游业一项重要的作用。

（六）旅游业可以促进地方经济发展和推动环境保护。

旅游业的发展会带来国内财产的地区间转移和再分配。收入高地区的居民通过旅游把钱流向收入低的地区，从而促进地方经济的发展。我省各市区的经济差异显著，发展旅游业可以缩小这一经济差距。同时经济发展又可带动旅游业的发展，旅游业的发展在带来经济增长的同时，更带动了强大的环境保护。
（七）旅游业可以扩大市场需求，刺激经济发展。经济发展带动需求，从而间接带动和刺激经济的发展。

（八）地方旅游这一产业可以推进落实对外开放这一政策和扩大地方经济交流。自改革开放以来，我省就一直贯彻落实对外开放这一政策，并在这一政策上不断地创新与发展。再者，旅游业可以扩大本国和外国的经济文化等层面的深度交流，加强国际交往和合作。而且我省处于沿海地区，更是一个经济大省，与其他国家及海外人士交流就更加密切与频繁了。同时，不同地方游客的到来也有益于地方经济文化的交流。

四、图形数据分析

据调查显示，调查人员有95.74%来自广东省，4.26%来自其他省份。94%以上的人喜欢旅游，其中92%的人喜欢到省外旅游，8%的人则喜欢在省内，而大家都比较趋向于自然风光的景色。其中在问到以何种方式去旅游时，有65.25%的人喜欢与朋友组团去，24.11%采用自驾方式，4.96%的选择是去报旅行团，剩下的5.67%选择其他的方式。以下图表是关于“外出旅游时你更喜欢哪种方式”问题上的数据统计。
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  图1.1
据调查可以知大家接受且支配的平均费用在500~1000元之间，一般用在住宿的消费多些。根据游客接受的费用不一样，分别有33.33%的人接受500-1000元，31.91%接受1000-2000，12.77%接受2000以上，还有18.44%接受200-500。仅有3.55%在200以下。以下图表是关于“在旅游中，您可以接受且可支配的费用是多少”问题上的数据统计。 
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图1.2
由以上可知旅游对经济收入有重大的影响，对经济的发展起着一定的作用。

五、解决方案与建议
不管怎样，如果一个地方旅游要在地方经济发展中不断起到作用，就要不断改善各种不良因素，以下是我们小组总结归纳出来的建议并且收集了相关调查者提供的宝贵意见及资料，仅供参考。

（一）政府要加大对当地旅游业的扶持力度及引入投资，引导其不断进行产业优化升级（如环境方面，旅游景区的结构等），并肯定旅游对当地经济发展所起的影响作用。

如今，一个新的名词出现，那就是生态旅游农业。生态旅游农业又称旅游农业或观光农业，相信大家都已经知道这是一种新型的农业生产经营形态，同时也是一种旅游行业。它是在发展农业生产的基础上，有机地附加了生态旅游观光功能的交叉性产业。它要求以生态学、美学和经济学原理来指导农业生产，遵循自然规律和经济规律，继承传统农业技术精华，结合现代科技，通过合理规划布局，使其具有生产、加工、销售、疗养、旅游娱乐等综合功能。它追求社会效益、经济效益和生态效益的同步提高，是农业实现高产优质高效的非传统途径，也是全球性的“朝阳产业”。因此这是从改变旅游景区结构的好方式。以这种结构发展，不仅能够使旅游地方的环境得以改善，同时也发展了农业。这对地方的经济发展有着更好的促进作用。
（二）全面完善景区的各方面基础设施，提升景区的服务质量，从而根本上提高景区的质量而不是数量，给游客一种流连忘返的感觉。

俗话说，重在质量，而不是数量，这是一句很好的话，对于地方旅游景区来说，也亦是如此，我们只有不断的提高景区的质量而不是一味的注重数量，才能真正的吸引更多的游客前来观赏。

（三）在宣传方面要加大宣传的力度，投入更多的对景区的宣传，从多媒体等方面让更多的人知道该景区的存在，多方协调才能促使我省地方经济进一步的发展。
六、总结与展望
统筹整个调查研究报告，在这次报告中我们的目标很明确，即通过不断得收集数据、实地调研等方式，并结合相关资料和调研数据分析广东省的旅游业对当地经济发展的各种积极影响与消极影响，并能有针对性地提出一些可行的建议措施，让广大人民初步了解我省地方旅游对地方经济发展所起的作用，及加深对地方旅游这一名词的认知了解，从而更好更快地发展这一新生产业。除此之外更重要的是可以呼吁大家一起去爱护我们景区的环境，进而改善旅游景区的环境。当然从更长远的目标来看，这有利于地方经济的不断发展，及我省的经济快速的增长。从而使人们过上幸福美好的生活。
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